DÜNYA MİMARLIK KONGRESİNE DOĞRU

3 yılda bir yapılan Dünya Mimarlık Kongresi’nin 22.’si İstanbul’da 1-10 Temmuz 2005 tarihlerinde yapılıyor. Ev sahipliği Mimarlar Odası tarafından üstlenildi. Kongrenin esas sahibi Uluslararası Mimarlar Birliği (UIA)’dır.UIA; 100’e yakın ülkede toplam bir milyondan fazla mimarı temsil eden, tüm dünyadan meslek örgütleri arasında işbirliği ve etkileşimi sağlayan en önemli örgütlenmedir. 1948 yılından bugüne her 3 yılda bir düzenlenen Dünya Kongreleri, mimarlık, kent ve çevreye ilişkin güncel konuların ele alındığı meslek platformlarıdır. Faaliyet alanının genişliği ve katılımcı sayısıyla Birleşmiş Milletler Habitat Konferansından sonra gelen UIA Kongrelerine, yan programlarıyla bir haftayı geçen bir süre için günde ortalama 7 000 kişi katılmaktadır.

KONGRE TEMASI
UIA 2005 İstanbul Kongresi, mimarlığın küresel gündemini KENTLER: MimarlıkLARın Pazaryeri teması altında tartışmak için toplanacak.  Kongre teması, tüm çağrışımlarıyla kentlerin kültürel ve ekonomik boyutlarını gündeme getiriyor: piyasa, sermaye, yatırım ve değişim-etkileşim. Elle tutulur, gözle görülür bir kültürel sermaye olan mimarlık, en somut cisimlenişini ve yo¤unlaşmasını kentlerde bulur. Paha biçilmez bir kaynağın pazaryerleri olan kentlerin, dikkatli bir tasarım ve yönetim gereksinimi kendini giderek daha çok
hissettirmektedir. Bilgi, yaratıcı düşünce ve sosyal adalet eksikliği yüzünden ortaya çıkan genellikle, düşük nitelikli yaşama ve çalışma çevreleri olmaktadır. Kentlerin inşası ve bakım-onarımına ilişkin yeni görevler karşısında mesleğin mücadelesi, mimarlığın sanat ile bilim

arakesitinde ve toplumsal sorumlulukla yüzleşik karma disipliner kimliğinde aranabilir.
KONGRENİN MİSYONU
XXII. UIA Kongresi’nin Bilim Komitesi, dünya mimarlarının bir araya gelişini mimarlığın küresel gündemini gözden geçirmek için bir fırsat olarak görmektedir. Dünya mimarlığının son dönemlerdeki gündemleri, kültürel ve biyoçeşitliliği insanlığın temeli olarak gören sürdürülebilir gelişme kavramı üzerinde yoğunlaştı. Doğal afetler ve küresel şiddet karşısında bireysel dünyaların savunmasızlığı ortadadır; tekil yerküremiz üzerinde giderek artan küresel risklerden kimsenin muaf olamadığının bugün daha çok bilincindeyiz. Küresel tehditlerin ayrım gözetmeden herkese yönelik olduğunun kavranmasıyla, günümüzün ütopik tezleri artık ekoloji ve demokrasi kavramları etrafında şekilleniyor. Günümüzde “ütopist ekolojik demokrasi” fikrinin ortaya çıkışı, yeni bir modernizm anlayışının özü olarak görülmekte. Mimarlık bu tartışmaya nasıl katılıyor? Dar görüşlü kararların ve sorumsuz yapı pratiklerinin yol açtığı ekolojik yıkım, moral çöküntü ve estetik fukaralık karşısında, mimarlık disiplini ve mesleği daha güçlü tavırlar almaya zorlanmaktadır. Hedeflenen değerler ile yaşanan gerçeklik arasındaki farkın boyutları, mimarlığı giderek daha eleştirel bir konuma çekmiş bulunuyor; denetimi dışında gelişen olumsuzlukların yanı sıra, mimarlık kendi iç sorunlarını ve performansını da açıklıkla tartışabilmekte. UIA 2005 İstanbul Kongresi, dünya mimarları için başarılarını ve hatalarını, direnişlerini ve boyun eğişlerini, deneyim ve öngörülerini açıklıkla paylaşabilecekleri bir forum ortamını sağlama girişimidir. Dünya mimarları, düşüncelerini bu kongre için tasarlanmış bir ‘pazaryeri’ kurgusu içinde paylaşacaklar, farklı coğrafya ve kültürlerin önceliklerini ortak bir zemine taşıyacaklar. Hayatın mekanlarını kuran bir mesleğin bilinci içinde, kentlerin karar vericileri, üreticileri ve tüketicileriyle yeni bağlar kurmak için çaba gösterecekler. Kongrenin tematik yapısı, etkileşim ve değiş tokuş mekanlarının muhteşem geleneklerinden esinlenmiştir. Eski zaman tüccarlarının dayanışma içinde farklılık, çeşitlilik, serbestlik imgelerini taşıyan çarşı-pazar yerleri, ortak çıkar ve sorumluluklar doğrultusunda karşılıklı diyalogu ve düşüncelerin özgürce dolanımını akla getirir. Öte yandan, açık ya da kapalı, yerel ya da küresel, gerçek ya da sanal olsun, bu pazaryeri metaforunun insan ilişkilerini metalaştıran egemen piyasa düzenlerine yönelik keskin eleştiri ve gözlemleri de yoğunlaştırması beklenmelidir.
KONGRENİN TEMATİK BÖLÜMLERİ
1. “YAŞASIN DÜNYA KENTLERİ”

Kongrenin ilk günü(04.07.2005), “Yaşasın Kentler” programıyla hedeflenen, “insan yaşamını iyileştirmeye ve kentlerin buluşma, yaratma ve dayanışma mekanları olarak yeniden kazanımına yönelik projeler” Pazaryeri metaforu, kentleri tüm etkinliklerin ve mimari ortamlarının buluşma yeri olarak kavrayışıyla, sunulacak proje ve bildirileri tartışmak için uygun bir çerçeve oluşturacak.
1.1. Kentler: MimarlıkLARın Pazaryeri

1.2. UIA Proje Yarışması 2004: “Yaşasın Kentler”

2. KENTLERDE MİMARLIK VE YAŞAM

Kongrenin ikinci günü(05.07.2005), dünya kentlerini inceleyecek. Dünya mimarları, içinde yaşadıkları, çalıştıkları, düşledikleri kentlerin mimarisi ve gündelik yaşamı üzerine gözlem ve öngörülerini paylaşmaya davetliler. 
2.1. Mimarlık: “Sermaye”

2.2. Kentlerin Zaman Görüntüleri: Geçmiş, Bugün, Gelecek

3. KENTLERİN MİMARİSİ
Kongrenin üçüncü günü(06.07.2005), kentlerin yapımına yoğunlaşacak: kentsel alanın planlanış biçimleri, tasarımı ve mühendisliği, kentlerin inşası ve bakım-onarım sorunları. Mimarlık ile kentin ilişkisi, mimarlık kültürü ve mesleğini etkileyen ‘piyasa’ işleyişleri açısından irdelenecek.

3.1. Mimarlık, Kent ve Piyasa

3.2. Kentlerin Tasarımı, inşası ve Bakım-Onarımı
4. MESLEK VE EĞİTİMİN KENTLE YÜZLEŞMESİ
Kongrenin dördüncü günü(07.07.2005), UIA’nın dünya mimarlığı üzerine öngörülerinin uygulanabilmesine yönelik meslek politikaları ve eğitim programlarına odaklanacak. Tasarım etkinliği ve mesleki hizmetlerin değişen doğası, mimarın kentlerin inşası ve onarımındaki rolü çerçevesinde irdelenecek.

4.1. Mimarlık Mesleği ve Eğitiminin Yeni Biçimleri

4.2. Mimarlığın Küresel Gündemi Üzerine Dünya Mimarlarının Bildirgesi
Kaynak: UIA 2005 İstanbul Ofisi bültenleri.
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