MİSYONLU KENTLER

Bazı kentler vardır, bulunduğu coğrafyada, ülkede ve dünyada misyonuyla anılırlar. Akdeniz’e kıyısı olan birçok Avrupa kentinin misyonu liman ve ticarettir. Bağcılık ve üzüm üzerine uzmanlaşmış kentler vardır. Üniversite ve eğitim alanında dünyada misyon üstlenen kentler bulunur. Hastane ve sağlık alanında ün yapan kentler bulunur. Uluslar arası ilişkilerin yönetim merkezi kentler, bütün yolların kesiştiği kentler, arkeolojisi ile ünlenen kentler, tarihsel bir olayla anılan kentler, sanayi kenti, teknoloji kenti ve diğerleri. Söz konusu misyon bu tür kentlerin vazgeçilmez  kimliğidir. Bu kimlikle barışık ve iç içe yaşarlar, para kazanırlar. 

Dünyaya baktığımızda, coğrafi, sosyal ve ekonomik gerekçelerden tarihsel geçmişiyle mevcut misyonunu sürdüren kentler bulunduğu gibi, kentleşme ve planlama bilimiyle bizzat misyonu ve gelişmesi programlanan kentler de bulunuyor. Özellikle Amerika’da kentlerin kuruluşu ve gelişimi aşamasında sosyal,ekonomik ve fiziksel planlamayla kentlere öncü misyon biçiliyor ve bu misyon kentin kimliğine dönüştürülüyor. Kentleşmenin hızlandığı dönemde Avrupa’daki bir çok ülkede de bu anlayış uygulanmıştır.

Ülkemizde ve de Çanakkale’de öncü misyon ve baskın kimlik furyası başladı. Her kent moda sektörlerden para kazanmak için öncü misyon peşine düştü. Bir ara ticaret modaydı her kent ticaretin peşine düştü, bir ara sanayi modaydı, her kent sanayii kendine getirmek için yarış yaptı, üniversite,bilim ve teknoloji ile gelişme modası her kente gecekondu üniversitelerini kurmakla sonuçlandı, şimdilerde turizm modası var, her kent tarihi-kültürel-doğal değerlerini pazarlama derdiyle meşgul. 

Tarihsel derinlik içinde Anadolu kentlerine baktığımızda ilginç sonuçlarla karşılaşılır. Kentlerin büyük çoğunluğu baskın ve öncü misyona sahip değillerdir. Yani birden çok sektörel işlev ve misyon üstlenir bu kentler. Baskın misyonu olan kentlere baktığımızda ise, dönemsel olarak sektörel işlevlerini değiştirdiklerini görürüz.

Çanakkale’ye döndüğümüzde tipik bir Anadolu kentinin özellikleriyle karşılaşırız. Kentin 540 yıl önceki kuruluş misyonu, garnizon ve savunma kenti olma amaçlıdır. 1700’lü yıllara gelindiğinde kentin misyonu ticaret ve liman kenti olmaya dönüşür. 1900’lü yılların başında kent savaşmak üzerine ve geçilmezlikle ünlenir. Genç cumhuriyet döneminde bürokratik bir kent ile stratejik bir asker kentini görürüz. 1960’larda kent devlet eliyle sanayileştirilir. Kırsaldan göç hızlanır.

Tüm bunlar, kentin öncü bir misyonunun bulunmadığını ve var olan misyonların istikrar taşımayarak sürekli değiştiğini bizlere gösterir. Bugüne baktığımızda her sektörün ve misyonun kentte bulunduğunu görürüz. Bölgede önemli bir ticarete ve sanayiye altlık oluşturur. İl olması ve askeri stratejik bölgede bulunması bürokrasisini güçlü kılar. Üniversitenin varlığı bir çok girdiyi getirir. Deniz ve kara geçişlerinden dolayı ulaşım payı bulunur. Doğal, tarihi ve kültürel özellikleri turizme olanak verir. Alt sektörlere varıncaya kadar bu çeşitlilik örnekleri çoğaltılabilir.

Birkaç sayı öncesi Aynalı Pazar sanayiye ilişkin tespitleri başlığa taşıdı. Çarpıcı olarak görülen, sanayi ve bu sektöre ait firmaların istikrarlı bir şekilse sürekliliğinin bulunmamasıydı. Aynı durumu esnaf ve ticaret sektöründe de gözlüyoruz. Çarşıdaki ve ticaret akslarındaki caddelerdeki el değiştirmeleri takip edemez olduk. İnşaat sektöründe kalıcı bir müteahhidi mumla arar durumdayız. Diğer alan ve sektörlerde de bu istikrarsızlığı gözlüyoruz.

Yazının varması gereken sonucu şudur ki; Bu kentin tek bir misyonu ve kimliği yoktur. Diğer yönden, var olan misyonlar ve kimlikler değişkendir.

Hal böyle olunca, çareyi de bu tespit üzerinde aramak gerekir. Son aylarda bir vizyon meselesidir gidiyor. Kentin varsıl azınlığı karar vermiş, bu kentin misyonu şöyle, şöyle olacak diye. Saydıkları birkaç moda misyondan öteye gidemiyor. Yarın moda değişirse misyonlar da kuşkusuz değişecek. Hatırlatmak gerekiyor, bu kent çok misyonlu bir geçmişe ve geleceğe sahip, değişkenlik ve geçiş bu kentin en belirgin özelliği. Galiba meselenin yanlışlığı, bilgi sahibi olmadan fikir sahibi olanların çok konuşmasında yatıyor... 
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