ŞİŞİRİLMİŞ YERLİLİK

Kösedere domatesi, Umurbey şeftalisi, kirazı, Ezine Peyniri, Küçükkuyu zeytinyağı, Gelibolu sardalyesi, Boğazı, Troiası, Kazdağları, Savaşları, etlisi, sütlüsü ve diğerleri. Tanımlarken kendimizi sayabildiklerimizdir bunlar veya övündüklerimizdendirler. 
Birkaç şeyi dışarı alalım, örneğin Troia’yı, Kazdağları’nı, Savaşları, geriye kalan ne ki. Bizi, bölgeyi ve havzayı biz yapan ne kalır elimizde. Dışarıya aldıklarımız da, bizim kuşağımızın yarattıkları değil, ya doğa bahşetmiş, yada bizden öncekiler ün katmış. Sıradan yaşamların orta yerinde debeleniyoruz. Övündüğümüz, şişirilmiş yerliliğin şövenist yansımaları.
Hani nerede kaldı, dünyayla ölçüşebilmenin evrensel yerelliği. Belgeleyemediklerimiz ve bilmediklerimiz daha fazla, bugüne ait yerel değerlerden. Seyrediyoruz ve bekliyoruz, başkaları yapsın da, bizde üzerinde debelenelim diye. Bu bölgenin bir kültür haritası bile bulunmuyor elimizde. Bölgenin, yaşadığımız toprakların kültürünü dışarıdan gelen araştırmacılardan, incelemelerden ve belgelerden öğreniyoruz. Bize bahşederlerse tabii ki.

Yukarıdakiler bir bölgenin analizi, peki kente ne demeli. Bu kenti dünyada var edebilecek hangi öznellik vardır. Kordonu mu, Çarşısı mı, Kalesi mi, bakımlı sokakları mı, meydanı mı diğerleriyle yarışan apartmanları mı, mitolojisi mi, aşkları mı, insanları mı, müzikleri mi, giysileri mi, üniversitesi mi, yerel yönetimi mi, çatıları mı, balkonları mı, ünlüleri mi, sanatçıları mı, ticareti mi, sanayisi mi, teknolojisi mi, bilimi mi … Nedir bu kenti dünya ile boy ölçüştürebilecek farklılık. Sıradan yaşamların orta yerinde debeleniyoruz. Övündüğümüz, şişirilmiş yerliliğin şövenist yansımaları. 

Ne zaman kentimizi ifade etmeye başlasak, kenti değil dışımızdakileri tanımlıyoruz. Onlarda bizim kuşkusuz, bu kentin tüm insanlığın malı olduğu kadar. Fakat “kenti kent yapan özgünlükler nelerdir” sorusu hep askıda kalıyor ne yazık ki.  

Parantezi kapatmadan, mutluğun ölçütü değildir farklı ve özgün olmak. Sıradan olmakta mutluluğun ölçütüdür. Kahramanlıklara da gerek yok ünlenmek için. Mütevazı yaşamlar bir tercihtir çoğu zamanlar…
Zaten lafımız olamaz mütevazı yaşamlara. Lafımız büyük laflar edenlere, salonlarda, meydanlarda. Sanki büyüklük yarışı varmış da, peşine düşmüş gibiler. 

İstemek ve talep etmek herkesin hakkıdır. Hayallerin peşine düşmek ve peşi sıra yandaşlarını da sürüklemek, kanatsız uçmak gibi olsa gerek. Bir bak bakalım, elindekilere. Tüm değerlerini ciddi çalışmalarla oluşturabildin mi ki. Elindekiler ve zihnindekiler sağlam basmaya yeterli mi ki. Uçarken sormazlar mı adama, “hemşerim yolculuk nereye” diye. Uçarken galeyanın sönerse, çakılırsın zemine burun üstü. 
Bir daha bakmak gerek ve tartışmak gerek yaşanmışlıkları ve yaşamı. Gelecek için, bir daha oluşturmak gerek misyon ve vizyonu. Üstelik daha ciddi, uçmadan ve çok çalışarak. Özellikle de kent için düşünmek gerek.
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