TROİA MİLLİ PARKI VE KUŞLAR
Yaşadığımız topraklar korunmaya, yaşatılmaya ve gelecek kuşaklara bırakmaya değer doğal, kültürel ve tarihi özellikleri barındırıyor. Bu özellikler özel statülerle koruma altına alınmış, sit alanı, özel koruma alanı, milli park alanı gibi kısıtlılıklarla isimlendirilmiştir.Kentin ve bölgenin doğrudan ilişki içinde olduğu 2 milli parkımız bulunuyor. Bunlardan birisi Gelibolu Milli Parkı, ikincisi ise Troya Milli Parkı. Bu yazı, “Troya Milli Parkında Çevre Koruma ve Tarım” adlı ve 18-21 Kasım 2004 tarihinde yapılan atölye çalışmasının bir alt bölümü olan “kuşlar” meselesini kapsıyor.
Euronatur adlı Avrupa merkezli bir uluslar arası vakıf 3-5 yıldır bölgede çalışma yapıyor. Vakıf yöneticilerinin verdiği bilgiye göre, öncelikli amaçları kuşlar. Kuşların göç yolları veya konakladıkları merkezlerin korunması üzerine yoğun çalışma yürütüyorlar. Çanakkale bölgesi de dünya kuşları açısından önemli bir göç yolu. Bu yolun önemli alanları arasında Troya Milli Parkı ve civarı bulunuyor.

Uzmanlar tarafından verilen bilgilere göre, göç yolu üzerindeki bu alanda belli merkezler kuşların geçiş, duraklama ve kuluçka alanları olarak kullanılıyor. Bunlar; Kara menderes havzası ve özellikle denize döküldüğü sulak delta, Yeni köy-Kumburun-Üvecik köylerinin oluşturduğu üçgenin ortasında yer alan ve halk dilinde çiftlik olarak bilinen meşe ormanlıkları, Kara menderes çayının vadisi olan ve Pınarbaşı köyünün güneyinde yer alan Araplar Boğazı mevkisi, Bozcaada ile Gökçeada’nın orta aksında yer alan Tavşan adaları, plajlar ve kumluk alanlar, vb.
Ornitolog Lothar Gerner koordinatörlüğünde ve ÇOMÜ’den Prof. Dr. Mehmet Serez ve biyolog Deniz Biriken’in katılımıyla yürütülen çalışmalar bir bildiriyle etkinlikte sunuldu. Bu bilgilere göre, Troya bölgesinde 156 kuş türü tespit edilmiş. Bu rakam Türkiye’deki kuş türlerinin 1/3’üne denk. Bu kuş türlerinin; “Göçmen Hayvanlar İçin Bonn Konvensiyonu”na göre 77 adeti(%50’si) koruma altında, Birdlife International’ın “Kırmızı Kitap Listesi”ne göre 94 adeti(%60’ı) koruma altında, Türkiye’nin de taraf olduğu “Avrupa Doğa Koruma-Bern Konvensiyonu”na göre hemen hemen tamamı olan 151 kuş türü koruma altında, 114 kuş türü ise kesin koruma altında bulunuyor. Bildiride altı çizilen bir başka önemli durum ise; bölgede varlığı tespit edilen 3 kuş türünün dünyada tehdit altında bulunduğudur. Bu kuşlar; Araplar Boğazında kuluçka kuşu olan “Şah Kartalı”, kış ziyaretçisi olan “Büyük Orman Kartalı” ve göçmen kuş olan “küçük kerkenez”dir. Tüm bu veriler, Troya yöresinin göçmen ve kuluçka kuşları açısında dünyaca önemli olduğu ve korunması için uluslar arası önem taşıdığını gösteriyor.
Ben bilmiyordum, uzmanların tespitine göre çevre tahribini ve kirlenmeyi ilk belirleyenler kuşlarmış. Troia bölgesindeki kuşların bu refleksi artık gittikçe daha fazla gösterdiği tespit ediliyor. Peki bu çevre tahribinin ve kirlenmenin gerekçeleri nedir? Öncelikle kuşların yaşam ortamlarına bizlerin müdahalesi başı çekiyor. Düzensiz otlatma, bu arazilere doğru genişleyen tarım, ekili alanların büyümesi, tarımda aşırı su kullanımıyla sulak alanların azalması, gübre ve ilaç kullanımıyla hem suların hem de biyolojik ortamın kirlenmesi, katı atık ve çöplerin yarattığı kirlenme (deniz ve çay kıyıları da dahil), mevcut sulama sistemleriyle oluşan ekolojik değişim, kara ve deniz avcılığı, mantar toplama, taş ocak ve maden işletmeleri, kanal ve seddelerin doğal olmayan halleri, çaya yapılan barajla ve diğer etkenlerle yok olan çay içi balıklar, deniz kıyılarındaki plajların aktif kullanımı, vb.
Önerilen, yukarıda ifade edilen tahrip ve kirlenmeyi yaratan unsurların bertaraf edilmesi öncelik taşıyor. Diğer yandan, gözetleme kuleleri ve yürüyüş parkurlarıyla insanların bu dünya harikalarıyla tanışması, barışması ve yeni bir turizm sektörü yaratılması isteniyor. Troia Milli Parkı’nın dışına da taşan kuş yaşam alanlarının koruma altına alınması (Milli Parkın Genişletilmesi) ilkesel bir öneri olarak öne çıkıyor.
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