ZEYTİN VE ÜZÜM
ZEYTİNYAĞI VE ŞARAP

Son yıllarda kulak kabartıyorum, zeytin ve üzüm yetiştiriciliği ile zeytin ve şarap üretiminin dünyada gittikçe önem kazandığı bilgileri geliyor. Ailemin tarım ile uğraşması, özellikle zeytin yetiştiriciliği yapması, bu tür bilgilere ilgimi daha da arttırıyor. Sizlerle de bu hafta, bu tür bilgileri paylaşmak isterim.

Birkaç veri, Akdeniz iklimine yakın Avrupa ülkelerinde Zeytinyağının yıllık tüketimi kişi başına 35 litre civarındaymış. Yakın komşumuz Yunanistan’da ise bu ortalama oran 15 litreymiş. Türkiye’de bu oran nedir peki; 1 litre bile değil, 0,9 litre civarındaymış. Japonya’nın bile bizden daha yüksek olduğu söyleniyor.

Dünyada kalp ve damar hastalıkları ile kardiyoloji konusunda uzman bir arkadaş anlatır; uluslar arası kongrelerde zeytinyağı ve şarap meselesinin özel bir ilgi olduğu ve ilaç gibi görülen yararlarını artık herkesin kabul ettiği ve dünya literatürüne yerleştiğini ısrarla ifade eder. İlginç anılarını bizlerle her görüşmemizde paylaşır; Amerika’daki bir havaalanında, zeytinyağının 10 cc’lik şişelerde satıldığı ve ülkemiz fiyatına göre en az 15 kat pahalıya pazarlandığı, bu tür ülkelerdeki insanların zeytinyağını eczanelerden satın alınan şifalı bir ilaç olarak gördüklerini, vb… Bilindiği gibi bizde ise, yağlı pehlivan güreşlerinde kullanılır.

Uluslar arası ilişkilerle meşgul ve iletişimci bir arkadaşım anlattı, komşumuz Yunanistan’ın deniz kenarındaki yazlıkları bir bir yıkılıp, yerine zeytin veya üzüm ekiliyormuş. Gecen yıl Avrupa birliği tarafından Zeytin üreticilerine her 1 litre zeytinyağı için 2 Euro teşvik yapıldığı, bu teşviklerle zeytin ve üzüm yetiştiriciliğini ve üretimini arttırdıkları ifade ediliyor. Ben bir gün mutlaka bizim yazlıklarımızın da yıkılıp, zeytin ve üzüm yetiştirilecek tarım alanlarına dönüşeceğini düşünüyorum. Her yıl aynı yerde tatil yapma anlayışı kadar abes ve absürt bir durum olabilir mi?
Çanakkale sadece üzümün veya sadece zeytinin değil, her ikisinin de yetişebildiği topraklara sahip. Her 2 tarım ürünü de iklimsel faktörlerle doğrudan alakalı ve bu iklim faktörleri Çanakkale’de kesişiyor. Öbür yandan, zeytin ve üzüm ile zeytinyağı ve şarap konusunda, binlerce yıllık tarihsel birikimi ve kültürü bu topraklar barındırır. Bu yöndeki binlerce yıllık kültürün, 1923-24 yıllarında yapılan mübadele ve akabinde ki Rum göçleriyle (en son 1974 Kıbrıs savaşı sonrasındaki ayrılışlarla) kesintiye uğradığı, eski bağların dağ olduğu aşikardır, fakat yinede bu kültürün izlerini çekip çıkartmak ve geliştirmek mümkündür.
Mimarlık mesleğim gereği, zeytinyağı ve şarap üretim tesisi, imalathanesi projelerinde görev aldım. Bu aşamada meselenin farklı yönleriyle de ilgilenmek ve araştırma yapmak durumunda kaldım. İş ilişki içinde olduğumuz müşterilerimizin, yani bu alandaki yatırımcıların ufkunun açık, kendini bu alanda geliştirmiş ve dünya alanın da rekabete açık olduklarını tespit edebiliriz. Zeytin ve Üzüm diğer tarım ürünlerinden farklıdır. Hasattan sonra mutlaka yeni bir işlemden, prosesten geçirilip tüketilebilir. Dolayısıyla geleneksel tarım yetiştiriciliğin yanı sıra üretim ve imalat sektörüyle yakında ilgili olmayı zorunlu koşar. Bu durum, bu tür üreticinin yukarıdaki özelliklerini geliştirmesini ve yeni meziyetler kazanmasını zorunlu koşar. Yani bu tür özellik ve meziyetlere sahip olmayan bir çiftçiyseniz, zeytin ve üzüm dolayısıyla zeytinyağı ve şarap üretim sürecinde görev alamazsınız. Babadan kalan üzüm bağlarını ve zeytinliklerini dağa çeviren, üretemeyen ve işletemeyen, tarlalarını satmak zorunda kalan nice insanlara tanık olduk.
Tüm bu ilişkiler yeni bir durumu da öğretti bana; Akdeniz havzası başta olmak üzere zeytin ve üzüm yetiştiriciliği yapanların, zeytinyağı ve şarap üretimini de yapması öneriliyor ve teşvik ediliyor. Butik üretim denilen, küçük imalathanelerin tek veya birkaç çiftçi tarafından kurulması, üretim ve paketlemenin yapılması ve pazarlanması kabul görüyor. Böylece, yerel lezzetler ve tatlar açığa çıkıyor. Üretim ve pazarlama tekelini elinde bulunduran büyük firmaların standardize edilmiş, tatsız tuzsuz ürünleri gittikçe raflardan aşağılara alınıyor.

Kent üzerine denemeler yayınlanan bu köşede kent dışı, kırsal kesimin durumunu ifade eden bir yazı okudunuz.

