Kentin Esas Aktörleri El Ele Verip Turizmi Güçlendiriyorlar…

Mutlu aile fotoğrafında kültür işin çerezi olmuş kimin umurunda…

TURİZMCİLERİN EMİTT FUARI…
İstanbul’da 11.-14. Şubat 2010 tarihlerinde yapılan Emitt (East Mediterranean international Travel & Tourism Exhibition) Doğu Akdeniz Uluslar arası Turizm ve Seyahat Fuarı yapıldı. Bu yıl yapılanı 14. imiş. Artık geleneksel sayılır. Kaç zamandır methini duyarım, nasip olmamıştı önceki yıllar görmek ve gezmek, kısmet 2010 yılına imiş. İzlenimlerim, duyduklarım ve bildiklerim beni yanıltmıyorsa, Ortadoğu ve balkanların en önemli turizm fuar organizasyonu, ayrıca dünyada da önemli bir yeri var bu fuarın.
Tespit etmekte yarar var, fuar sanayi toplumunun gelişmesiyle çeşitlenen ürünlerin ve hizmetlerin tanıtıldığı bir organizasyondur. Kapitalist dünyada ürün ve hizmet üreten ticari firmaların hedef kitlesiyle buluştuğu organizasyonlardır. Fuarların baş aktörü ticari firmalardır. Mesleğim gereği katıldığım “yapı fuarları”, inşaat sektörünün ürettiği mal ve hizmetlerin uygulayıcı ve tüketici hedef kitleyle buluşmasının önde gelen organizasyonları olarak gelişkin fuar modellemelerini bizlere gösterdi.

Emitt fuarında şaşırdığım en önemli mesele, yukarıdaki tanıma uymayan bir değişiklikten kaynaklandı. Fuarlarda alışık olduğumuz ticari firmalar yok denecek kadar azdı veya diğerleri onları kapsamıştı. Peki hakim katılımcılar kimdi derseniz, karşımızda esas olarak ülkeleri, valilikleri, kaymakamlıkları ve belediyeleri gördüğümüzü ifade etmeliyim. Yani devletler ve devletlerin resmi kurumları ile yerel yönetimler “fuar” mantığını dönüştürmüşlerdir. Ticari firmaların yerine bu kurumlar yerleşmiştir.

Bu durumu iki şekilde açıklamak mümkündür. Birincisi, “Turizm artık o kadar önemlidir ki, bu meseleyi gevşek ticari firmalara bırakmak yanlış olabilir” diyen resmi kurumlar öne kendileri geçmiş ve dizginleri eline almıştır. İkincisi ise, zaten çıkarsal faydacılık refleksine sahip ticari firmalar kolaycılık olarak, resmi kurumların maddi manevi değerlerini “kullanma” yöntemini seçmiştir.

Kim kimin sırtında bilinmiyor, ama “fuar” kavramında anlam kayması yaşanıyor. En önemli iki sektör olan “kamu sektörü” ile “özel sektör” turizm alanında ve tanıtımlarında yer değiştirmiştir. Aslında kol kola gibi görülen aile fotoğrafı, çıkar ilişkisinin bilindik birlikteliğiyle eğrelti durumlar oluşturuyor. Kuşkumuz yoktur, bu durum bir yerlerden fire verip kopacaktır. Ama şimdilik mutluluk fotoğrafı çekmek serbest…

Biliyoruz ki özel sektörün ticari alanı kendi kural ve hukukunu yaratmıştır. Belirgin ilişki biçimi “rakibini halt etme” becerisine dayanır. Emitt fuarı bize bir başka şeyi gösterdi; ülkeler, devletler, valilikler, belediyeler ve bilumum kamu sektöründeki kurumlar, özel sektörün “rakibini halt etme becerisini” kullanır hale gelmişler. Kendisinin diğerlerinden daha iyi, güzel, büyük, harika olduğunu göstermek için açık ve de seçik bir yarış başlatılmıştır. Yan yana stantları olan iki il valilikleri birbirini rakip olarak görüyor, iki belediye birbirine nazire yaparcasına büyüklük yarışına kapılıyor. 

Diğeri üzerinde pirim yapma hukuku ticari alan firmalarına yakışıyor da, resmi kurumlara hiç de yakışmıyor açıkçası. Kocaman kocaman adamların bu yarışın içinde kaybolup gitmeleri, gerektiğinde her şeyi göze alma anlayışları onlar utanmasa da, beni utandırdı.

Aslında tüm bu durumun oluşmasında turizmin geçiş sürecini yaşamasının da etkisi büyüktür. Turizmin geçişi, tek çeşitten çok çeşitliliğe dönüşte yaşanıyor. Turizm uzunca bir süredir “güneş-kum-deniz” bileşeni üzerinden beslendi. Bugünkü durumda, bu tek bileşen öncelikli tercih olmaktan çıktı. Misyon gerektiren tatiller öncelikli hale geldi. Tarih, yerel kültür, ekoloji, gibi değerler turizmin misyonuna öncelik tanır hale geldi. Turizm destinasyonları, bir yerde durmak yerine hareket ve devinim içeren programlara dönüştü. Bir değerin peşine düşen insanlar günlerce sürdürdükleri eylemleri tatil ve turizm olarak görmektedir. “Malak gibi deniz kenarındaki bir kumsalda güneşlenmek” turizm eylemi olmaktan çıktı.

İşte bu çeşitlenme, komplike çalışmayı, bir çok uzmanla, bilimle, kurumla, alanla, sektörle, çalışmayı gerektirdi. Turizmciler bu durumda tüm alanlar üzerinde denetleme ve uygulama yetkisiyle donatılmış kamu kesimini işin içine çektiler. Zaten bu duruma çeşni olan kamu kesimi de hayır demedi ve odakta olmayı yeğledi. Roller böylece değişmiş oldu. Bunun varlık gerekçesiyle çelişen bir durum olduğu ortadadır ve umarım geçiş süreci hafif hasarla atlatılıp, atlar yine arabanın önüne konulur.

Fuar alanında, halk oyunları, dansözler, karnaval kızları, mini etekli kızların davetkar tanıtımları, kalın bıyıklı ağabeyimizin kılıç-kalkan dekoru ve farklılık yaratanlar ve yemekler ve içecekler. Her şey bir hoşluk içinde kasaba panayırına dönüşmüş gibi geliyor. Her tarafta dekorlar, kartonlara basılmış fiyakalı görseller, miniatürk’lerden oluşan maketler. Gözümüze sokulan renkli ve cilalı kağıtlar, tanıtım broşürleri, kitaplar ve CD’ler. Kriz mi dedin… Aha şimdi buradan teğet geçti…

Tüm bunların yanı sıra, Emitt Turizm fuarında gördüğümüz ve tespit ettiğimiz en önemli mesele; turizmin “kültür” üzerinden kalkınmasıdır. Son yılların en fazla tartışılan konusu da budur zaten; turizm kültür ilişkisi. Kültür mü kendini dünyaya yaymak için turizmi kullanır, yoksa turizm mi para kazanmak için kültürü araçsallaştırır. Kültür ve turizm bir bakanlıkta toplanınca her ikisi de doğru oldu ne yazık ki…

Her ikisinin de çıkarcı olması, meseleyi şirazesinde tutmuyor ne yazık ki. Çünkü arada bir alışveriş var. Kültür ile turizmin alışverişi. Kültür sektörü ticari amaçlarını çoğaltmak için turizmi araçsallaştırırken, turizm sektörü de aynı ticari çoğaltımı (sağaltımı) kültürü araçsallaştırarak gerçekleştiriyor.
Çanakkale seramik kentidir. Tarihinde 500 yıla yaklaşan süreçlerde yaşamda var olan seramik, bu kentin kültürüne dönüşmüştür. Seramik kullanımdan uzaklaşınca ve yerine modern zamanların naylon, malamın, alüminyum, çelik gibi malzemelerden yapılan araçlar girince son 50 yıldır kültürümüzün üzeri küllenir. Turizm ile birlikte hediyelik eşya ve kenttin kimliği-kültürü öne çıkınca, seramik vakası da birkaç zamandır hatırlanır oldu. Konuya böyle bakınca, Çanakkale de Seramik meselesi ne yazık ki bir kültür olmaktan çıkmaktadır. Seramik turizmin kullanıp tükettiği bir malzemeye dönüşmektedir. Eğer siz seramiği bir kültür olarak yaşatırsanız, yaşamda gelecek kuşaklara aktarılan bir değer olarak kalır. Ama, turizmin bir aracı olarak ve sadece tüketim malzemesi olarak görürseniz birkaç zaman sonra tüketilen değer tükenir ve bir daha hatırlanmaz.
Bu örnekleri Troia ve Troia atı içinde verebiliriz, Gelibolu yarımadası ve şehitler abidesi için de…

Velhasıl, kültür turizm alışverişinde durum vahimdir ve gittikçe vahimleşmektedir. Tabi ben kendimi kültür den yana bir kişi olarak gördüğümden durumun vahametini belirliyorum. Turizmin içindeki taraflar durumdan oldukça memnun olabilirler, keyiflenip, haz duyuları zirve yapabilir. 

Peki hakem kimdir. Turizm ile kültürün ilişkisini sağlıklı zemine oturtacak ana aktör kimdir? Esas aktör kamudur. Kamuda aktif görev almış kurum ve kuruluşlardır. Örnekler göstermektedir ki, kamu kurumları tarafını turizmden yana belirlemiştir. Kültürü turizmin çerezi yapmaya niyetlidirler. Bu tespiti sadece yerelde yapmıyoruz, ulusal ve küresel dünyada bu noktaya gelmiştir. Ama yerel daha gözümüze batıyor açıkçası. Turizm için aktarılan enerji ve kaynakların, 10 da birini kültüre aktaran bir kamuyu görmek istiyor insan yawww.
Bu konularda kayıtsız kalmış gibi duran iki alana da değinmeden geçmeyelim; Birincisi sivil alan, diğeri ise akademik alan. Bu kentin üniversitesinde hem turizm, hem de kültür üzerine çalışmalar yapan bölümler bulunuyor, ama bu konularda hiç “gık”ları çıkmıyor. Derin sessizlikleri neye delalettir bilinmez. Öbür yandan, bu alanda kendilerini sivil alanda gören turizm sektörü ticari mesleklerinin örgütleri, ne yazık ki sadece daha fazla nasıl para kazanırız üzerine derin ve bilimsel çalışmalara gömülmüşlerdir. Turizm konusunda yapılan esnek ve sivil girişime ve platformlara karşı, esas aktörler cephe almış ve “bizim çöplüğümüzde sizin ne işiniz var” deyip diyalogları, temasları, iyi niyetli bir aradanlığı yok etmek için provokasyonlar düzenlenmiştir. 

Uzunca bir süredir meselelerden uzak duruyordum. Çünkü, “mahallenin delisi” rolü iyi bir şey değil. Yine birilerinin zülfü yârine dokunduk galiba. Korkumuz yok ama, düşmanımız da çoğalsın istemiyorum. Açıkçası yazdığımız şeylerin değeri konusunda kendimden başka hiç kimse bir şey demiyor ve hiçbir dış etki geri dönmüyor. 
Turizm ile turizm kültür ilişkisini çok önemsiyorum. Bu konuda yazmak ve tartışmak istiyorum. Öbür yandan bu ilişkinin açığa çıktığı platformlar “fuarlar”dır. İzmir fuarında onur konuğu il olan Çanakkale ne kadar kültürünü tanıtabilmiştir?, yoksa bu bir ticari turizm faaliyetinden öteye gidememiş midir? Bu yazıda sözünü ettiğimiz Emitt turizm fuarı Çanakkale açısından bir çorbamıdır, ortaya karışık mı? Önümüzde Bulgaristan’ın başkenti Sofya’da ve Romanya’nın Başkenti Bükreş’te yapılacak Turizm fuarları var. Bu fuarlara katılınacak, duyuyoruz. Ne güzel… Ama hangi çerçevede, ne tür işlevler ve nasıl ilkeler çerçevesinde bu katılımlar gerçekleştiriliyor. 

Bizlerin özel sektörde hizmet veren ticari firmaların turizm politikalarına etkimiz sınırlıdır. Eleştirimiz olur ama bu kendi kaynaklarının kullanımına dayandığından eleştiri düzeyli olmalıdır. Ama, görülmektedir ki, kamu kaynakları yerel ve ulusal düzeyde ciddi oranlarda turizm üzerine yönlendirilmektedir. Kamu kaynakları hepimizindir, dolayısıyla eleştiri ve denetim hakkımız özel sektör firmalarına göre daha fazladır. Dolayısıyla, kamunun turizm alanında yaptıkları, yapacakları katılımcı ve açık süreçlerle masaya yatırılmalıdır. 

Velhasıl eleştiri hakkımı kullanıyorum, kültürü turizmin çerezi haline getirmeniz yanlıştır.  
