BU KENT VAR. ÇÜNKÜ; …

Evet bu kent var, gelecekte de var olacak. Peki varlığının gerekçesi nedir, yani misyonu nedir? Sorularına, Çünkü; …ler le yanıt arayalım;

-Geçiştir. Bir taraftan Ege denizi Marmara denizi bağlantısı, diğer taraftan Anadolu Trakya karasal bağlantısının geçişinde yer alır. Kentin kuruluşundan bu yana bu Geçiş özelliği varoluş gerekçesini oluşturur.

-Stratejiktir. Karasal ve denizsel bağlantı konumu dolayısıyla; askeri, ekonomik, siyasal, kültürel açılardan önceliklikli (stratejik) varlığını sürdürmesi gerekir.

-Merkezidir. Özellikle Cumhuriyetle verilen il olma özelliği, bir çok sektörün, hizmetlerin merkezi olmasına gerekçe oluşturur. İdari hizmetler bu kentten yürütülür, ticaretin civarla ilişkisi bu kentten sürdürülür, bölgedeki en iyi eğitim, en iyi sağlık, ve diğer en iyiler kentin bugünkü varlık gerekçesidir.

-Tarihidir. Gerek tarihi bilgi ve belgelerle, gerekse tarihi mekan ve binalarıyla, kentin tarihi olduğu görülür. Bu durum kente ait olma ve kimlik oluşturma kavramlarını güçlendirir. Geçmiş ve bugün bağlantısı ve sürekliliği varlık gerekçesini oluşturur.

-Doğaldır. Kentin boğazla ilişkisini sağlayan kıyıları, ortasından geçen sarı çay su yolu, halk bahçesi gibi parkları, ulaşılabilir uzaklıktaki tarım ve orman alanları, dört mevsimi yaşatan iklimi, kirliği ve nemi dağıtan rüzgarı, devamlı akıntılı boğazı, hastane bayırı ve radar tepesi gibi seyir terasları,yüzeydeki yer altı suyu ve diğer doğal özellikleri kentin doğal değerlerinin varlığını gösterir.

-Çok kültürlü / Çoğul Kültürlüdür. İlk kuruluş ve Osmanlı dönemindeki farklı kültürlerin kentteki birliktelikleri, Savaş ve mübadele sonrası bölgenin farklı yerlerinden (Ege adaları ve balkanlar) kente olan göçler, 1960 sonrası köylerden kente olan göç, yaşanılabilir özellikleri dolayısıyla emekli ve büyük kent kaçkınlarının tercihiyle oluşan göçler, üniversiteyle kente yerleşen gençler ve akademisyenler, daha iyi hizmet(eğitim, sağlık vb.) almak için civar yerleşmelerden gelen göçler ve diğer gerekçelerle kente süren göç ve yeni yerleşmeler kentin çok kültürlü / çoğulcu yapısını oluşturur. Bu çok kültürlü yapı, dışlayıcı değil, kapsayıcı özellikleri dolayısıyla kentin önemli bir varlık gerekçesidir.

-Barışçıldır. Gerek Troia savaşı, gerekse Çanakkale savaşlarının bölgede yaşanması, savaşın yıkıcı ve yok edici belgelerini kentle paylaşır. Bu durum, savaş karşıtlığının gittikçe artmasına ve barış taleplerinin çoğalmasına yol açar. Barış ve uzlaşı kentin önemli bir varlık gerekçesidir.
-Demokrattır. İnsan hakları, özgürlük vb. gibi demokrasi kavramlarını benimseyen, geliştiren ve yerelde uygulayan bir kenttir. Demokrasiyi yaşatma özellikleri ve geliştirme talepleri kentin bir başka varlık gerekçesidir.

-Katılımcıdır. Duyarlı birey, yurttaş, sivil örgütlenme, ortaklık, yönetişim vb. kavramları yerelde ve kent yaşamında uygulayan öncü kentlerdendir. Bu özelliği dolayısıyla bir çok uluslar arası ve ulusal projelerde örnek oluşturmaktadır. 
-Yaşam değerleri yüksektir. Ekonomik, sosyal ve kültürel veriler ile sağlık, eğitim vb. gibi veriler incelendiğinde kentin ülke ortalamasından yüksek olduğu görülür.

Ve diğerleri….

Efendim, mesele bir katkı meselesidir. Son yılların modası kentin geleceğini planlamak ya, bunun öncelikli koşuluda misyon belirlemesi ya… 
Misyon, varlık gerekçesi anlamı da taşıyor. Yani öne çıkan belirgin özellikler de diyebiliriz.

Efendim, diyoruz ya “bilgi sahibi olmadan, fikir sahibi olunmaz” diye. Eğer siz misyonunuzu, bugüne ait varlık gerekçenizi, diğerine göre öne çıkan belirgin özelliklerinizi tespit edemezseniz, vizyonunuz kısır olur, gelecek öngörünüz “atmasyon hesabı” olur.

Gelelim katkı meselesine, yukarıda kendimce bir misyon belirlemeleri yapmaya çalıştım. Eksikleri olabilir. Tamamlanıp belgelenmeli ve kentin gelecek ve planlama tartışmalarında kullanılmalıdır. 

Geleceği tayin ederken, bugünkü özelliklerimizin ve değerlerimizin daha ileriye götürülmesi hedeflenmelidir. Eğer iyi bir gelecek tasarlayalım ve planlama yapalım derken, bugüne ait yerel-evrensel değerleri yok edeceksek, vay halimize…..
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