DAHA İYİ BİR YAŞAM İÇİN

YAŞANABİLİR KENT

Aynalı Pazarın geçen sayısında, kapaktan ve iç 4 sayfadan kentin mimarlık serüvenini belgeledik. Bu hafta ise kentin bugüne ilişkin fotoğrafı ve gelecek için önerilerini sizlerle paylaşıyoruz.
Bugünün fotoğrafı

“KENTİN FİZİKSEL KARMAŞASI VE GELECEĞİNİ BELİRLEME TALEBİ”

Çanakkale, geçirdiği bütün tahripkar aşamalara, devinim ve değişim süreçlerini yaşamasına rağmen, 540 yıllık tarihinin izlerini bu gün görmemize, mimar olarak kentin tarih ve kimliğini okumamıza olanak veriyor.

YAPISAL İZLER

İlk kuruluş mekanı Çimenlik kalesi hala ayakta; Osmanlı döneminin azınlık mahalleleri(Çay mahallesi, Cami-i Kebir mahallesi, Ermeni mahallesi, Rum mahalleleri, Musevi mahallesi, ticari ataşelerin yer aldığı mekanlar), Osmanlı dönemi sokak dokusu, meydancıklar, çarşı, küçük el zanaatları, depolar, dönemsel olarak değişim gösterse de anıtsal yapılar, sivil mimarlık ürünleri kentin içinde gizleniyor.

İlk plan kararları ve merkezi hükümet eliyle yapılan yatırım kararlarına bağlı yapıların büyük çoğunluğu işlevlerini sürdürüyor. İlk konut gelişme alanlarındaki bahçeli evler ile yap-sat kültürünün ilk apartmanlarını kentte görmek mümkün.

Askeri darbeyle gelen iktidarın, kamu arsalarını yeni anlayışla yapılaştırması, kenti yükseltme girişimi ve çok katlı betonarme yapılaşma örnekleri kent merkezinde boy gösteriyor.

Ve akabinde gelen mevzi planlama, parsele göre rant, büyük konut siteleri, yanındakini ezen bloklarla donatılmış kent alanları. Bunlarla birlikte yaşamaya çalışan, sit alanındaki uyumlu mimari örnekler, restore edilen tescilli yapılar.

Tüm süreci ve kenti okumamıza olanak veren mevcut fiziki durum, aslında bir fiziksel kargaşanın ve karmaşanın belgesidir.

TOPLUMSAL TALEPLER

Çanakkale’nin tarihsel evreleri gösteriyor ki, kentin tüm değişim kararları dışarıdan gelmiştir. Artık bugünün kentlisi, kendi geleceğini belirleme talebini dile getiriyor. Geçtiğimiz günlerde kurulan “kent konseyi” kuruluş toplantısına katılan 300’den fazla kentlinin yoğun ilgisi bu durumun bir başka belirtisidir. Yoğun çabaların ürünü olan; Yerel Gündem 21 Çanakkale Mevcut Durum Raporu bu günün fotoğrafına önemli katkılar vermektedir. Bütün tartışmalarda öne çıkan “evrensel değerlerle gelişmenin” ip uçlarını yakalamaktır. Son yıllarda yapılan çalışmalarda ortaya çıkan uzlaşma metinlerinde kentin vizyonu şöyle tarif ediliyor;

“Sürdürülebilir gelişme içinde, altyapı ve ulaşım sorunlarını çözmüş, tarıma ve tarıma dayalı sanayisi gelişmiş, dünya mirası varlıklarını, doğasını, tarihini ve kültürel değerlerini koruyan ve geliştiren, yaşam kalitesi yüksek turizm, üniversite ve barış merkezi ÇANAKKALE”

Öneriler

“KENT İÇİN DAHA FAZLA PLANLAMA, DAHA FAZLA ÇABA”

Çanakkale kimlikli kenti yaratmak ve yaşatmak için, günümüz demokrasisinin sürecini yakalamıştır. Fakat bu sürecin somut adımlarını ve pratiğini yansıtamamakta, geleceği oluşturmanın sonuç alıcı adımlarını oluşturamamaktadır. Elzem ihtiyaç, süreçteki ortak aklın, somut sonuçlara, üretime ve planlamaya yönlendirilmesidir. Bunun için;

Kent genelinde;

-Misyon ve vizyon tartışmaları göz önüne alınarak, geleceğin planlaması ve eylem öncelikleri belirlenmeli,

-Kentin bütünü için tüm altlıklarla donatılmış fiziksel kent planı, İmar Planları üretilmeli,

-Tarih, kent kimliği ve büyüme-gelişme kavramlarıyla yüzleşmeli, değerler sistemine yeni bir alan olarak daha fazla katabilmelidir.
Özelde mimarlar ve mimarlar odası;

-Dengeci ve rant sistemiyle entegre tutumlarını terk ederek; öneren, uygulayan ve öncü olan sorumluluklar üstlenmeli,

-Mesleki iç donanımlarını, örgütlenmesini ve eğitimini “ tarih-kent kimliği-gelişme” akslarına yönlendirmelidir.

Kısa erimli çalışmalarda;

-Türkiye Kongreleri ve UIA-2005 Kongresi sürecindeki tüm tartışmaları kente taşınmalı, 

-Aynı süreçte ortaya çıkacak yerelde sonuçları, ulusal ve uluslar arası platformlara geri dönüşlü olarak aktarabilmelidir.
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