2005’DEN KALANLAR

Yaşadıklarımız, bir değirmen gibi zamanı öğütüyor. Yıl dönümleri, durup bir geriye, birde ileriye bakma fırsatını bize sağlıyor. 2005 yılında “değirmenimde iz bırakan” birkaç şeyi sizlerle paylaşmak istedim.
Korumacılık

Kentte koruma anlayışı yükselişe geçti. Çarşı caddesi cephe yenileme uygulamasıyla, Çanakkale Belediyesi büyük ödül aldı. Gerek mülk sahipleri, gerekse kamu kurumları hızlı bir koruma ve uygulama sürecine yöneldi.

Gelibolu Milli Parkı

Milli parkın içinde yapılan acelecilik projeleri, gündemde kaldı. Özellikle tahripli yol, ciddi tartışma süreçleri oluşturdu. Savaşların 90. yılı olması dolayısıyla, uluslar arası ve ulusal ilgi ve ziyaretler Gelibolu Milli Parkında zirveye ulaştı.

Kazdağları

Doğal miras olan Kazdağları yine önemli gündemlerden biriydi. Bu yaz ilk defa ve 2 dönem halinde Kaz dağlarına yönelik eğitim seminerleri Bayramiç ve civarında gerçekleşti.

Troia ve Korffman

Kazı sürecinin ortasında Troia Kazı Başkanı Manfret Korffman, yani Osman bey yaşama veda etti. Troia bu vesileyle daha fazla gündeme geldi. Bütüncül bakışlar ve Osman beyin vasiyetleri, hedefleri daha fazla tartışılır oldu.

Assos ve Serdaroğlu

Bir kayıpta Assos kazısı başkanı Ümit Serdaroğlu oldu. Serdaroğlu aynı zamanda Aynalı Çarşı Restorasyonunun proje müellifiydi.

Müze’ler

Troia müzesi yaygın tartışmanın başındaydı. Müzenin ilk adımı olan proje yarışması kararı alındı. Bir başka müze ise, Osman beyin vasiyetiyle kentte kurulacak Korffman kütüphane ve araştırma merkeziydi. Eski tekel binası bu amaçlı kullanıma hazırlanmak için belediye tarafından satın alındı.

Uluslar arası Mimarlar Kongresi ve Sergi

Temmuzun ilk haftası, İstanbul’da Uluslar arası mimarlar buluşması gerçekleşti. Bu buluşmaya, nitelikli bir yerel sergiyle katılındı. Beş bin yıllık konutun serüvenini anlatan “Troia’dan Günümüze Çanakkale’de Konut” adlı sergi yoğun ilgi gördü. Aynı serginin, Osnabrük ve Tübingen kentleri başta olmak üzere  Almanya’da sergilenmesi kararı alındı.
Tarihi Kentler Birliği Çanakkale’de

Beş yılı geride bırakan Tarihi Kentler Birliği, Çanakkale’de önemli bir buluşma gerçekleştirdi. Başarılı bir organizasyon olan buluşmanın ana teması, Barışın güvencesi Tarih” oldu.

Kent Konseyi

Katılımcı demokrasinin vazgeçilmezi olan “kent konseyi” Çanakkale’de ilk deneyimin bir yılını bitirdi. Bu arada, kent konseyi kurulma zorunluluğu yasalara girdi. Tüzük ve Yönetmelik çalışmalarında Çanakkale deneyimi ulusal düzeyde kaynak oluşturdu.

Stratejik Planlama

Bir başka yasal zorunluluk stratejik planlama alanında oldu. Belediyeler ve Özel İdareler, stratejik planlama için girişimlere başladı.

Gelecek Tartışmaları

Stratejik planlamanın ve AB sürecinin bir yansıması olarak en fazla geleceğin konuşulduğu bir dönem oluştu. Yerel Gündem 21 bu tartışmalara koşut olarak, geleceğin sistematik tartışmalarını oluşturmak için “kent eylem planı” yapma kararı aldı.

Ulaşım

Kent içi ulaşım ve otopark sorunu daha da büyüdü. Çözümü için adım atılmasa da, sorunların dillendiği bir dönem oldu.

Pazaryerleri

Kent konseyi çalışma grubunun da katkısıyla, bu yıl pazaryerleri toplumun gündeminde yer aldı. Tartışmalar katılımcı ve uzlaşmacı süreci başlattı.

Roman Şenliği

Hıdrellez haftası dolayısıyla “Roman Şenliği” düzenlendi. İlk organizasyon başarılıydı. Her yıl yapılması ve gelenekselleşmesi hedeflendi.

Sörf ve Yelken Merkezi
Sivil inisiyatif ve yerel yönetim işbirliğiyle, kentin Ezine çıkışında sörf ve yelken sporları merkezi oluşturuldu. 100 civarındaki kentli kurs aldı, 250 kişi merkezden yararlandı. Kentin denizle buluştuğu bir alan hizmete girdi.

Çadır Kuruldu

Çanakkale savaşlarının 90. yılı dolayısıyla 1000 kişilik çadır kentin güneyindeki tansaş arkasına kuruldu. Çadır kentin kültür ve sanat yerelliğine katkı verdi.

Uyum 

Avrupa Birliği müzakere süreci yeni yasaların hızla gündeme girmesine yol açtı. 2005’de yaşanan değişimlerin büyük bölümü bu sürece dayalı değişimlerdi. Koruma mevzuatı, yerel yönetim mevzuatı ve diğer bir çok değişiklik bu yıl kent yaşamında etkili oldu. Yerelde de bu sürece dahil olduk.

Aynalı Pazar Kapanmadı

Haftalık tatil gazetesi “Aynalı Pazar” bu yılda kapanmadı. 2. yılını bitirip 3. Yılın içindeki yayın hayatını “inadına” sürdüren Aynalı Pazar, parasız dağıtımı dolayısıyla patronunu ne zengin etti, nede batırdı. 7 bin ile 10 bin arası baskısını sürdüren “deli işi” bu çabanın ne kadar süreceği merak konusu oldu. Aynalı Pazar yazarları her hafta yazı üretmekten bitap düştü.
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