GİTTİK GÖRDÜK, BAKTIK ANLADIK.

Geçen hafta sonu ( 6 mart-cumartesi), Gelibolu Barış Platformu katılımcıları ile Gelibolu Milli Parkı’na teknik bir gezi düzenledik. Bu gezi Milli Parkın turistik ve görsel gezisi değil, son düzenlemelerin yerinde incelenmesiydi.
Gördüklerimi kişisel yorumlarımla paylaşmak isterim.

Anlaşılmaktadır ki; 

-Milli park şantiye alanına dönüşmüş. Uzun devreli gelişme planı olan üst planın, henüz tamamlanmayan bütüncül alt planları oluşmadan, mevzii ve parçacı bir çok uygulamaya girişilmiş. Bu durum bilimsel ve evrensel planlama ilkelerine aykırıdır.

- Yol boyunca izlediğimiz yeni birden çok şehitlik inşa edilmektedir. Bu yeni şehitliklerin, bulundukları alanı ve çevresini yapılaştırdığı izlenmektedir. Öbür yandan, yeni şehitliklerin estetik bakışı, sanatsal değeri ve çevreye uyumlu tasarımı her zaman olduğu gibi soru işaretleriyle doludur.

-Alçıtepe köyü ile Şehitler Abidesi arasında ve civarlarında bir çok yeni yol (otoban) açılmıştır. Mevcut tarla yollarının iyileştirildiği ifade edilen bu yolların, varlığının ve inşasının kendisi yeni bir karayolu politikasının yarımadaya yerleştirildiğini ifade etmektedir.

-Kamuoyunda tartışılan, Anzak koyu-Haintepe civarındaki yeni yol inşası ise, Barış Platformu’nun da yayınladığı deklarasyonda ifade ettiği gibi, tam bir faciadır. Dereler düzleştiriliyor, tepeler yarılıyor, kepçeler ve kamyonlar harıl harıl çalışmaya devam ediyor.

-Kilye koyu ana tanıtım merkezi bitirilmek üzere. Tasarım ve uygulamanın, yasal prosedür süreçleri işletilerek ve birkaç sorumlu kuruluşun keyfiyetiyle sonuçlandığı görülmektedir.

-Takip edemediğimiz bir çok yatırımın, aynı anlayışlarla devam ettiği ifade edilmektedir.

Tüm bu yapılanların sonuçu;

-Planlama süreci tamamlanmadan girişilen her eylem yanlıştır.

-Mevzii ve parçacı planlama dünyada terk edilen bir anlayıştır.

-Tüm planlama süreci, katılımcı süreçleri kapsamadığından yasal olsa bile meşru değildir.

-Otomobil ve motorlu taşıtlardan arındırılması temel hedef olan yarımada, otoyol anlayışına terk edilmiştir.

-Yine ana hedeflerden olan barış kavramı, bilinçli yok sayılmaktadır.

Ben yaptım oldu anlayışı, dünyanın gözünün önünde yanlışlıklarını devam ettiriyor. 
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