DİPNOTLU YAZILAR

Sizlerle paylaştığım bu metin bir mektuptur. Referanslı bir tanışma ve kısa bir sohbetin ardından, tarafımdan kaleme alınan yazıların büyük çoğunluğunu okuyan, sonuç çıkaran araştırmacı ve belgeselci İlhami Algör’ün mektubu. Kenti ve kentliyi bütüncül ifade eden ve oldukça ilginç bulduğum bu metni sizlerle paylaşıyorum.

Merhaba İsmail Bey,

Yazılarınızın bir bölümünü okudum ve ilgimi çeken cümleleri alıntıladım. Alıntıların bir bölümünü başlattığınız sohbetin bendeki devamı olarak kabul edin lütfen. 

ALINTILAR
ÇANAKKALE YEREL TARİH GRUBU 

..."Çanakkale Sokak Adlarında Yaşayanlar Projesi", aynı adlı bir kitapla ürün verdi. “
(Kitabı görmedim. “Aynalı Çarşı, Yalı Han ve Roman Mahallesi” ile ilgili veri içerip içermediğini merak ediyorum.) 
..."Çanakkale'de Toplumsal Yapıların ve Sosyal Yaşamın Tarihsel Değişim Süreci Projesi", adından da belli olduğu gibi henüz ürün vermedi. “

(Bu çalışmanın içeriğini de merak ediyorum)

BİR BÖLGENİN BİYOGRAFİSİ 

...”Bölgemizin "geçiş" özelliği tarihte hep belirleyici olmuş. Troia'yı, Aleksandria Troas'ı, Abidos'u ve diğer arkeolojik yerleşimlerini belirleyici kılan boğaz geçişleridir. Akdeniz Karadeniz su yolu, boğaz akıntıları, rüzgara muhtaçlık ve diğer doğal koşullar bu yerleşimleri oluşturmuş, devamlı kılmış, geliştirmiş. Bir taraftan saldırı tehlikesi savunma ve garnizonu elden bırakmamayı zorunlu kılmış, diğer taraftan ihtiyaçlara cevap vermek ticareti ve zenginliği beraberinde getirmiş. “
(Çanakkale’yi TROAS havzası ve “geçiş “kavramı ile okumak heyecan verici. Bir kontrol grubu olsa ve karşılaştırmalı etüd edilse. Beni aşar. Çok uluslu bir duruma benziyor)

...” Yukarıdaki tespitler genel uzlaşı sağlayabilir. Temel sorun, geçmiş ve bugünü, gelecekle ilişkilendirmekte. Tam da bu noktada zaaflar yaşanıyor. Meseleyi çözmek bilgiyle ve bilinçle alakalı. İçeriği dolduran daha derin çalışmalar yapılabilmeli ve farklı çalışmalar birleştirilebilmeli. Tüm verilerle misyon ve vizyon belirlenmeli, gelecek planlaması yapılabilmeli. Öbür yandan, tüm bilgilerin bilince dönüşmesi yönünde tüm kesimlerle aktif ilişki kurulmalı, diğerini ötekileştirmeden, farklı anlayışlar ortaklık oluşturabilmelidir. “
(Bu paragrafı seviyorum. Benim irrasyonel işgüzar enerjimi  mantıkileştiriyor)

BİR KENTİN ANATOMİSİ 

...”Tıpkı insanlar gibi kentlerde kimlikleriyle yaşarlar. Kültürel ve doğal değerler kent kimliğinin tanımında önemlidir. Yaşadığımız kentin kimliğini tanımayan, bilmeyen kentlilerde; yabancılaşma, aidiyet eksikliği, yaşadığı mekanları hor kullanma, gibi rahatsızlıklar oluşur. Galiba son yıllarda kentlerimizde sıkça yaşanan bir durumdan bahsediyoruz... “
(Bu paragrafı birkaç alıntı ile kurgulayarak yorumlayacağım

a. üniversite nüfusunun gel-git, değişken bir nüfus olması

b. Kentlinin bir kısmının yılın bir bölümünü Çanakkale dışında bir kısmının köyde yaşaması

c. Kent detaylarının gören gözlere geçmişin izlerini sunması

d. Kordonun demokratikliği

e. Vb

İyi kötü biraz gezdim. Türkiye içinde ve dışında bir kentte yaşarken ya da sadece içinden geçerken bazı detaylar görürsünüz. Örneğin kadınların bedenlerini kullanışları . Bu bana o kentin özgürlük kavramı ile ilişkisini çağrıştırı. Yanılıyor olabilirim. Yanılmış olmamı izah edebilecek tesadüfi veriler ile karşılaşmış olabilirim. Ancak Çanakkale’den ne zaman geçsem diğer kentler oranla özgür bir esinti seziyorum. Mecazi anlamda da Çanakkale rüzgarlı bir kent bence.
Kent detaylarının görünür  ve bilinir kılınması (Burçak Madran’a göz kırpıyorum) üniversiteli nüfusun hayatını zenginleştireceğini ümid ediyorum. Gel-git olmaları Çanakkale’den aldıklarını memlekete yayabilecekleri ihtimalini çağrıştırıyor.) 
...“Yaşadığımız kent 17.yy.lardan sonra yeni bir kimlik kazanıyor; ticaret kenti, bir başka deyişle liman kenti. Bu döneme kadar Biga ve Gelibolu'nun ticari işlevleri, Çanakkale'ye yönleniyor. Ticari işlev zenginliği getiriyor, kentin fiziksel mekanları genişlerken, anıtsal binalar yapılıyor. Öbür yandan, el zanaatlarıyla uğraşan ermenilerin,deniz, ulaştırma ve küçük ticaret işiyle uğraşan rumların, büyük ticaret ve tüccarlıkla uğraşan Musevilerin ve uluslar arası ticareti yöneten konsolosların (ticari ataşelerin) kente geldikleri ve yerleştikleri görülür. 20.yy başları savaşlar dönemidir. Yaşadığımız topraklar dünyanın en çetin savaşlarına sahne olur. Bütün yaşam ve yerel koşullar, bu savaşlara ve sonuçlarına konumlanır. Kent yine savunma ve garnizon kimliğini üstlenir. Özellikle ulus devlet sonrası yapılan mübadelelerle (değişimlerle) sosyal yaşam yeniden şekillenir, gayri müslimlerin büyük çoğunluğu kentten gider, yerine balkanlar ve ege adalarından muhacirler (göçmenler) gelir. 

Genç cumhuriyet Çanakkale'yi vilayet yapar. Kent cumhuriyet ideolojisine uygun yapılanmaya başlar. Bölgeye bağlantı yolları, planlı dönemin ilk eşikleri bu dönemde atılır. İdari yapılanma bürokrasiyi kente çeker. Bir çıkış yolu arayışında olan kent, yeni bir savaş olasılığı, yani ikinci dünya savaşı tehlikesiyle karşılaşır. 1945'lere kadar kent savaşla içiçe yaşar. 

1950'lerle birlikte modernist-kalkınmacı anlayış kente çekilir. Bir taraftan kentin gelişmesi planlamayla yönlendirilirken, diğer taraftan yeni fabrikalar, idari binalar kurulur. 1970'lere kadar süren bu anlayış, bu tarihten sonra köyden kente göç ve kent parçalarının ranta göre oluşumuyla değişir.  1980'lerden günümüze bu anlayışın en yüksek seviyeye ulaştığı, spekülasyon ve rantın kenti esas belirleyici kıldığı bir dönem olarak bilinir. “
(Bu perspektif ve okumayı görüntü ile destekli kalın, tuğla bir kitap olarak hayal ediyorum

Kitapta yeri geldikçe Dido Sotiriyu’nun  savaşların arka planına ait yorumunu ve Stefanos Yerasimos’un “Türk ve Yunan milliyetçiliklerinin psikolojik arka planı”nı irdeleyen görüşlerinden alıntılar hayal ediyorum. Size hayalci biri olduğumu söylemiştim)

...”Düz bir kenttir Çanakkale, yokuşu azdır. Ulaşımda kolaylık sağlar ve bisiklet iyi bir ulaşım aracıdır.”

(Bu benim de dikkatimi çekti. Turizm sektörü ve bisiklet düşkünleri ile birlikte keyifli, şenlikli  parkurlar  düzenlenemez mi?)
BİZİM MAHALLE FEVZİPAŞA 

Geçmişten Geleceğe Bir Köprü: Çay Mahallesi 

(Yazının bütününe katılyorum. Aşağıdaki alıntıya’da ruhen.)
...”En fazla alınganlıkları ise, dışlanmışlık. Sosyal, toplumsal ve ekonomik yaşamdan dışlanmış hissediyorlar kendilerini. Haksız da değiller, kent onlarla, onlar kentle bağlarını koparmış gibiler. “
(Ayvalık’ta da bir roman mah. var. Ayvalık’da bazı çevreler rant nedeniyle mah. halkını sürmeyi düşünüyorlar.)
CUMHURİYET İLKOKULU (Rum Erkek Sübyan Okulu)
“... Lapada sokak aksında az olsa da izlerini bulduğumuz Rumlar, Cumhuriyet-İstiklal ilkokulları ve civarında kültürel kimliklerini fiziksel mekanlarıyla halen sürdürüyor. Tabii ki, bu kültürel zenginliği görebilenlerce bu izler bulunur... “
(Fotoğraf esaslı bir kitap çağrıştıyor. Yukarıdaki bir cümlemi burada tekrar etmek istiyorum: “Kent detaylarının görünür ve bilinir kılınması (Burçak Madran’a göz kırpıyorum) üniversiteli nüfusun hayatını zenginleştireceğini ümid ediyorum. Gel-git olmaları Çanakkale’den aldıklarını memlekete yayabilecekleri ihtimalini çağrıştırıyor. “)
KAMUSAL ALAN - KAMUSAL MEKAN 

“...kentlerin buluşma mekanlarının veya kentlilerin birbiriyle kesiştiği mekanların büyüklüğü kent demokrasisinin büyüklüğüyle eşitleniyormuş....Kentlilerin buluştuğu, yaşamı kurguladığı, paylaştığı mekanların çokluğu, insan hakları ve demokrasi istemlerinin daha yoğunlaştığı kentler haline dönüşüyor. Bu tür mekanların azlığı veya kullanılmadığı kentler ise, feodaletinin, bağnazlığın, tutuculuğun daha yoğun olduğu, demokrasi istemlerinin az olduğu insan yerleşimleri olarak karşımıza çıkıyor. “
(Düşündürücü. Beni aşan uzmanlık durumu. Ama çok ilginç)
KENT 540 YAŞINDA 

“...Çanakkale'nin ödüllü sivil aktivistti Şahabettin Kalfa abimiz hatırlattı...”

(Yukarıdaki cümleniz, Çanakkale’den İnsan Manzaraları başlıklı bir portreler kitabını çağrıştırıyor.)
 “...Üç özelliğini tekrarlayalım; Birincisi, tarihte bu kent hem savunma-garnizon, Hemde ticaret-liman kenti misyonunu üstlenmiş. İkincisi; Çanakkale kenti tarihte de, günümüzde de geçiş özelliğini sürdürmüştür. Üçüncüsü; çok kültürlülük, diğerini dışlamadan birlikte olmak bu kentin önemli bir toplumsal değeridir. “
(Bu cümleyi Çanakkale ile ilgili herhangi bir çalışma için ufuk açıcı buluyorum)
 KENTİN ZAMANSAL SİMGELERİ 

“...tarihin bir önceki evresinde karşımıza çıkıveren saat kuleleri gibi fiziksel semboller bugünle dünün ve de geleceğin ayrımını koyuverir önümüze. Aydınlanmanın yeni başladığı dönemlerde, yaşamın moderniteyle verimli kılınma gayreti artar.Artık günlük anlar, dinsel zamanlarla belirlenmeyecektir. 
(Nedense aklıma Latin Amerika modernleşmesi ve romanları geliyor) 

KENTSEL DEĞERLERDE YERELLİK 

“..Meslek eğitiminde mühendislik düz ve doğru bakışı öngörür, mimarlık ise karmaşık sorunların çözümleyicisidir. Büyük çoğunluğu, mühendisler eliyle yaratılan bu kimliksiz yapılaşma, böylesine düz bir bakış açısının ürünü. “
“...Ancak, yerel yönetimler bağımlı bir vesayeti zihinsel olarak aşamadığından...”

(Hepimizin içinde yaşadığı ama mesleki donanımı ve duyarlılığı olanların daha derin hissettiği bir açmazın ifadesi)
 “...15 yıl kadar önce Amerika'dan bir grup araştırmacı Anadolu'nun tarihi kentlerini incelediler ve buradan aldıkları derslerle yeni bir kenti tasarladılar. “

(Medyanın oportünist bir tavrı vardır. Buralı bir şey bir “yabancı”nın dikkatini çekince görünür olur onların gözünde.  Yine de basının bu konuyla ilgilenip ilgilenmediğini merak ediyorum. Ayrıca konuyu da merak ediyorum)
MEVSİMLERE GÖRE DEĞİŞEN KENTLER 

“...Bu kentte daimi yaşayan benim gibiler, mevsim değişimlerinde yaptığımız sokak gezmelerinde, kentin insan çehresinin değiştiğine tanık oluruz. Kış nüfusu daha somurtkan, yaz nüfusu ise daha neşelidir. “

(Etkileyici bir gözlem)
SAVAŞ KENTİNDE BARIŞI ÖZLEMEK 

“..Tarih, egemenin iktidarını korumak ve genişletmek için söylenmiş ve yazılmış sahneleriyle dolu. Varlığın ve devamlılığın korumasının tek yönteminin savaşmak olduğu beynimizin tüm kılcal kanallarını kaplar. Resmi söylem ve öğreti, geçmiş ve gelecek bağlamını savaş üzerinden kurguluyor. Savaşsız düşünmek yasak, savaşı istemek serbest. “
“Bu topraklar en çok savaşan halkların cocukları tarafından gezilir. “

(Muhteşem etkileyici bir cümle. O çocuklarla ortak projeler geliştirmeli. Yukarıdaki paragfartaki bakışı tamamlayan)
ÜNİVERSİTE VE KENT 

”...üniversitenin kuruluşundan bugüne kadar, karar vericiler ve iktidarlar tarafından kentliye pompalanan esas söylem; "üniversite gelecek para kazanacağız" yönündedir. Görülmektedir ki bu söylem, kentlinin üniversiteye bakışının temel belirleyicisi haline dönüşmüş. Yani kentli esnaf başta olmak üzere, öğrenciyi "yolunacak kaz" olarak gören ve ondan "para kazanmayı" birinci hedef haline getiren temel anlayış haline gelmiş. 
(“Su gelir iz bırakır, turist döviz bırakır” mantığının başka bir hali. Sıcak ve dinamik bir konu. Çanakkael için Haluk Şahin sorunsallaştırabilir. Ancak Türkiye genelinde iyi bir araştırma dosyası olur. Sosyal psikolojik özelliklerin oluşumunda belirleyici dinamikler nelerdir ya da  “her şey satılık” ruhu nasıl oluşur ve yayılır vb bağlamlarında)
 ÖZGÜN BİR TARİHÇE DENEMESİ; 
TARİHTE YALIHAN YALIHANDA TARİH 

 “...1800'lü yılların sonunda inşa edildiği anlaşılan yalıhan, o dönemde hizmette öncü olan Rum bir ailenindir. “

(Bu noktada Küçük Asya Araştırmaları enst. Arşivini merak ediyorum)
“..Yalı han bir buluşma mekanıdır aynı zamanda, posta arabaları yüklerini buraya indirir, buradan alıp diğer yerlere götürür. Para ve diğer değerli eşyalar dahil olmak üzere emaneten buraya bırakılır. Hancı Ahmet Ağa'ya olan güven, kentte olduğu kadar civarda da anılır.”

(Film duygusu veriyor)
“...1970'li yıllarda bir başka işlevi vardır Yalıhanının. Politikleşen ortamda taraf olur ve Demokratik Kitle Örgütlerinin siyasa alanıdır. 1980'lerde bir süreliğine işlevsiz kalan Yalıhanın daha sonraki tarihi bu yazının başında kısa ifadesini buluyor. “
(Yalı Han Başlı Başına Bir Vaka)
ÇANAKKALE CUMHURİYET ÖNCESİ TARİHİ EĞİTİM YAPILARI PROJESİ :“ÇANTALAR ELİMİZDE”
BİR SERGİNİN YANSIMALARI 

“...Küçük bir kentin, mütevazı bir grubu tarafından hazırlanan bu serginin bu tür ilgi ve yansımalar yaratması, üzerinde düşünülmesi gereken bir durumdur. “
(Çanakkale ilgimi sadece kent olarak çekmiyor. Bu enerjiye de saygı duyuyorum. Motivasyonumun bir nedeni de bu. Buradaki “saygı” kelimesi beni biraz pasifize ediyor. Elimi kolumu bağlıyor. Ama bu tür yazışmalar, sohbetler ile aşacağımı sanıyorum)
 “Kim bunlar?” (cevabı ben de merak ediyorum) 

Adına "Çanakkale Yerel Tarih Grubu" diyen bir avuç kentli yurttaş. Grubun iki ilgi alanı bulunuyor, birincisi; tarih, ikincisi; sivillik. İkisi birleştiğinde "sivil tarih" çalışmaları yapmak gibi bir amaç ortaya çıkıyor. Yani; klasik ve resmi tarihin dışında bir bakış açısıyla ve meslek olarak profesyonel tarihçi olmayan insanların yarattığı bir anlayış. Kendilerini, bireysel tarih ilgilileri veya koleksiyonculardan da ayırıyorlar, ısrarla bu çalışmayı ortak ve birlikte yapma kaygıları bulunuyor. Mutlak bir gerçekliğin izinde bilgi toplamaya çalışan akademisyenlerden farklılıkları ise, bilginin toplumsallaşması ve günlük yaşama katılması olarak belirtiliyor. Dolayısıyla sadece sonuç kaygısı değil, sonuca ulaşmada yaşanan süreç ve bu sürecin gerek katılımla toplumsallaşması, gerekse bilginin demokratik dağılımı, kullanımı, bugüne ve yarına ilişkin anlam taşıması önemli görülüyor. Sonuç ürün olan sergi hazırlama sürecinde, aktif katılım sağlayan 9 kişi bulunuyor. Tüm bu süreçde 16 kişi katkı vermiş. 17 kurum ve kuruluşla ortaklık kurulmuş, 24 kentlinin bilgi ve danışmanlığına başvurulmuş. "Yerel" onlar için aidiyetle ilişkili bir kavram. Şoven ve ırkçı olmak veya diğerlerinden üstün olmak gibi bir dertleri yok. İnsan uygarlığının yaratığı, binlerce yılın birikimi olan evrensel değerler, çalışmalarına ışık tutuyor. Yerel ile evrenseli bir arada düşünmek farklılıkları oluyor. 

(Bu metni önsöz kabul edip bir portreler kitabı yapmak da mümkün adı da "kentine sahip çıkanlar" olabilir)
TARİH / SİVİL / YEREL 

“...O zaman tarihi resmi ideolojinin aracı, maşası olmaktan kurtarmak, yani sivilleştirmek gerekiyor. Üstelik sivilleşmeye çok fazla anlam yüklemeden. Şöyle ki, içerik olarak; sadece savaş ve iktidarlar tarihini değil, bizim olan herşeyi ortaya döken, yaşamı anlamamıza olanak tanıyan, yöntem olarak ise; devlet arşivi ve üniversite raflarını süslemek değil, toplumun tüm kılcallarında kullanılabilen bir sivil tarih çabası... “
(Ne yaparsak yapalım, son sözümüz hazır.Benim hayalci tarafım yukarıdaki paragrafı, gündelik hayatın kabul edebileceği ve yaşantıya sinebileceği mecralar yoluyla aktarmak üzerinden kafa yoruyor)
Saygı ve sevgi ile-İLHAMİ ALGÖR(araştırmacı-belgeselci)
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