ABARTININ DAYANILMAZ HAFİFLİĞİ

İktidarlar varlıklarını ve üstünlüklerini kentlerde fiziki mekanların abartısında bulur. Savunma amaçlı sur ve kaleler, işlevsel olarak düşmanlardan korunmayı sağlasa da, devasa boyutlarıyla iktidarın kendi halkına göre ezici üstünlüklerini de belirler. İktidarın yaşadığı konutlar-saraylar, ulaşılamaz boyutta ve bezemeleriyle en üstünü içinde barındıran tarzdadır. Dinsel inançlara göre tanrının elçisi olan iktidarlar, yaptıkları dini mekanlarla yatay ve düşey abartıyı dünyanın en büyüğü olma üzerine kurgular. Zamanla iktidara ortak olan ekonomik sermaye de aynı yöntemi dener. Markalaşan firmalarını dünyanın 1 numarası yapmak için, en büyük yapıyı kurma peşine düşer. Gökdelenler marka adıyla anılır.
Çanakkale mütevazı, alçakgönüllü bir kenttir. Abartı, tarihi mekanlarında pek sık görülmez. Osmanlı dönemine ait camilerinde kubbe bulunmaması, kiremit örtülü kırma çatılı camiler olması bana ilginç ve şaşırtıcı gelmişti. Osmanlının son döneminde yapılan ermeni kilisesini görmezsek, diğer kilise, havra gibi dini mekanları da kentle uyumludur ve abartı içermeyen mekanlardır. Konak ve yalılarındaki boyut ve bezemeler, öne çıkmak ve diğerini ezmek üzerine değil, uyumluluğun zarif inceliklerini içerir.
1950’lerin sonunda yapım kararı alınan kordondaki valilik binası, boyutları itibariyle baskın güçünü ortaya koysa da, son dönemde yapılan sıvasını kaldırdığımızda, plastik pencerelerinin sırıtışını görmediğimizde, yerelle uyumu öne çıkan bir yapıdır. Peki yakın dönemde yapılan özel idare binasının çok katlı ve çatısındaki camekan şapkalı durumuna ne demeli. Peşi sıra hastane bayırına tırmanan kordon güzeli beton yığınları neyin göstergesi. 1980’lerde yapılan zafer evleri devletin eliyle dikilen abartı sembolleri için en iyi örnek. 1960’lardaki B. Truva oteli ile 1980’lerde yapılan Akol oteli ve Anafartalar oteli arasındaki çelişkiyi görebiliriz sanırım. Artık kent rantı ve abartı örtüşür. 
İstanbul’da yapılan 22. Uluslar arası Mimarlık Kongresi’nde itiraflar vardı. Mimarlık itiraflarının başında ise, özellikle son 20 yılda formun ve stilize mimarlık akımının, meslek ilkelerini zedelediği tespit ediliyordu. Abartılı formları öne alan, kendisini dünyanın merkezine koyma gayreti içine giren mekanların, işlev-estetik-ekonomi ilkelerini göz ardı ettiği ifade ediliyordu. Tüketim toplumunun sürekli yok edişi, yereli yok sayan gösteriş çılgınlığı, parası olanın istediğini yapma arsızlığı, dünya kaynaklarının yok oluşuna ve insanın ötesinde mekansal oluşumlara yol açmaktadır. Dolayısıyla “kentler ve mekanlar bu tükenişin geri dönüşüne hazırlanmalıdır” talepleri dünya mimarlarının birbirine söyledikleri temennilerdi. Bu temenni, kongre sonuç bildirgesi olan İstanbul Deklarasyonunda da ifadesini şöyle buldu;

…….
· Yasamı ve çevreyi tahrip eden tüketim ekonomisinin yerine yoksulluğu önleyecek bir üretim ekonomisi;
· Toplumların kültürel kimliğini yok etmeyen bir mimarlık ve çevre öğretisi;
· Barışın bütün politikalardan önce gelen mutlak varlığı;
· Ulusları köleleştiren bir uluslararası egemenlik mekanizması yerine, öz kaynaklarının talanına izin vermeyen bir uluslararası işbirliği;
· Ve bilginin evrenselliği,
…..
Bu temenniler, politika üreten tüm kesimlerin değerlendirilmesine sunuldu.

Kimi zaman masum isteklerde abartının göstergesi olabiliyor. Altlıklarını, ince düşüncelerini bir tarafa bırakırsak, yalı camisinin mütevazılığı, alçakgönüllüğü ile zıtlıklar içeren fotoğraftaki “çeşme”, kent abartısının baş yapıtı sayılabilir….
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