TARİHİ KENTLER BİRLİĞİ-ANADOLU BULUŞMALARI

YALVAÇ

Tarihi Kentler Birliği Anadolu Buluşmaları sürüyor. Geçtiğimiz hafta sonu Yalvaç buluşması için Isparta’nın bu şirin ilçesine gittik. Verilen bilgilere göre Yalvaçlılar hariç 380 kişilik katılım olmuş. Program ve içeriğe ilişkin ayrıntılı bilgiler ‘tarihikentlerbirligi.org’ İnternet adresinde görülebilir.

Çeşitli gerekçelerle kısmen isteksiz gittiğimiz Yalvaç buluşmasında ilginç izlenimlere tanık olduk. Helenistik dönem ve Roma-Bizans dönemlerinde son derece önemli bir arkeolojik yerleşim olan Psidia Antiocheia antik kenti Yalvaç’la içiçe, ancak Yalvaç son dönemlerde sapa kalmış. 35 bin civarında nüfusu var. 1989 yılından buyana başkanlık görevini sürdüren Tekin Bayram, kente yeni bir heyecan katmış. Önce antik kenti ortaya çıkartmak için belediyenin bütün kaynak ve enerjisini seferber etmiş. Ulusal ve uluslar arası ilişkiler kurarak inanç turizmini geliştirmeye çalışmış. Neden inanç turizmi diye sorduk, çünkü Psidia Antiocheia kenti Hıristiyanlığın ana merkezlerinden birisi diye cevapladılar. 
Başkan Tekin Bayram son birkaç yıldır bir başka konuya ağırlık vermiş. Yalvacın yaşayan kültürel değerlerini gün yüzüne çıkartmak için ciddi cabalar harcamış. Yaşayan Yalvaç evlerini onarmış, verilen rakama göre 530 adet evin dış cephe sağlıklaştırma ve yenileme çalışması tamamlanmış. Bütün evlerde Yalvaç’lılar oturuyor, kullanıyor ve yaşıyor. Yalvaç evlerinin mimari yapısı, malzeme kullanımı ve mekan organizasyonu özgünlüğünü koruyor, meraklısının görmesi ve incelemesi gerekiyor.  
Bir başka çalışma, mahalle fırınları olarak çıkıyor karşımıza. Her mahallenin bir fırını var, 2 katlı olan fırınların alt katı ekmek pişirmeye ayrılmış, üst katları ise sırasını bekleyen veya işi bitenlerin sohbet ettikleri mekanlar, bir nevi kadınlar kahvesi. Her fırının bir idarecisi var, pişirme ve sıraya koyma işlerini bu bayan idareci yürütüyor. Bizler de Yalvaç ekmeklerini yedik, söylendiği kadar güzel. Yalvaç mahalle fırınları hem somut, hem de somut olmayan mirasın önemli bir yerel kültürel değeri olarak yaşatılıyor ve teşvik edilerek geleceğe aktarılıyor.
2 tam gün kaldığımız Yalvaç’ta proje bombardımanına tutulduk. Yalvaç Ural Cocuk kütüphanesi, eski deri fabrikasının otele dönüştürülmesi, park düzenlemeleri, çayın ve civarının sağlıklaştırılması, boş alanların işlevlendirilmesi, kültür evinin etnografya müzesinin açılışı, yeşillendirme çalışmaları, vb...

Bir düzenleme var ki, sizlerle paylaşmakta yarar görüyorum; Yalvaç meydan düzenlemesi. Projesi Mimarlar Odasının yarışmasıyla elde edilmiş. Bir yıl gibi kısa bir sürede tamamlanmış. Kavrayıcı bir mekan ve geçmiş ile geleceği birbirine bağlayan özellikleri barındırıyor. Kent meydanlarının düzenlenmesi açısından, meraklılarının görmesinde yarar bulunuyor. Zaten bazı şeyler görmeden anlatılmıyor.

3 yıldan buyana tanıdığımız Yalvaç Belediye Başkanı Tekin Bayram, hiperaktif cocuk heyecanını hiç yitirmemiş. Kentiyle özdeşleşmiş, kentliler de onunla. Mahalle arası gezmelerde bizlere onun çocukluk yaramazlıklarını anlatıyorlar. 
Yalvaç çalışmalarında birkaç şey diğer kentlerden farklılığı ortaya çıkartıyor. Öncelikle yapılanlar tesadüfi şeyler değil. 2000 yılında bitirilen kültür,doğa ve turizm hedefli bir plan var elinde. Alt ve üst hedeflerin tümü bu plana bağlı yönlendiriliyor. Planlamanın unutulup, popülist siyasetin proje ölçekli gösterişe yönlendiği bir dönemde Yalvaç’ta bunun tersini uygulamak önemli bir kazanım. Yine planlamanın bir sonucu olarak ve ciddi bir program çercevesinde kent rantı kente ve kentliye döndürülmüş. Rantın kamusal alana sevki, tüm kentin ve kentlinin yararlanmasına olanak verilmesi günümüz ortamında pek de mümkün olmayan bir durumdur. Çalışmalara katılan aktörler, diğerini dışlayarak değil, ortaklık ve dayanışma kurarak çalışma yürütmüş. Kamu-Yerel-Sivil-Özel birlikteliği tüm çalışmalarda uyumlu bir orkestra gibi iş yürütüyor. Özellikle belediyede, ben en iyisini bilirim anlayışı yerine, bilime ve uzmanlığa önem veren, kenti paylaşanlara soran ve kararları birlikte alan bir anlayış hakim.
Her karşılaşmamızda bizi Yalvaç’a çağıran ve bir hafta kalarak atölye çalışması yapmayı teklif eden Tekin Bayram, herkesi Yalvaç’a çağırıyor. Olanaklarıyla değil yüreğiyle misafir edeceğini söylüyor. Yaptıklarının tüm kentlere örnek olması, gezenlerin ve görenlerin feyiz alması hepimiz için iyi olacak sanırım... 
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