KORUMADA YENİ DÜZENLEMELER

Çok mütevazı olmamak gerek

Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Yasası, 14.07.2004 tarihli ve 5226 no’lu kanunla değiştirildi. Birkaç aydır gündemde olan bu değişiklikler, genel olarak koruma uzmanları, akademisyenler, ilgili sivil örgütler düzeyinde tartışılmış ve olumlu bir durum yaratmıştır. Görülmektedir ki, bu yasa değişikliği koruma anlayışında yeni açılımlar getireceğe benzer. Bu yazımız da bizde bu yasa değişikliğini konu ettik. Öbür yandan okudukça ve inceledikçe gördük ki, yasa değişikliğinin ruhu bu kentte 10 yıldan beri yaşatılıyor. Bu yazıda biraz da bu konulara değinelim dedik.
Yasa değişikliğinin getirdikleri

Yasayı 2 defa okuduktan sonra ve yukarıdan bakıldığında, yeni kavramların dahil edildiği görülüyor. Tanımlar bölümünde, “sürdürülebilirlik ilkesi”, “katılımcı alan yönetimi modeli” gibi yeni kavramlar yasada yer alıyor. Öbür yandan, korumacılıkta yeni açılımlar oluşturacak, “Çevre düzenleme projesi”, “Yönetim alanı”, “Yönetim planı”, “Bağlantı noktası” gibi modellemeler getiriliyor.
Yeni düzenlemeyle yürürlüğe giren yasanın alt bölümlerine inildiğinde bu tür yeniliklerin devam ettiği görülüyor. “Koruma,uygulama ve denetim büroları” sit alanı veya kültür ve tabiat varlıkları bulunan belediyeler ile valiliklerde kurulması gereken yeni örgütlenmeler. Koruma imar planlarının hazırlık sürecinde, sivil toplum örgütlerinin ve plandan etkilenen hemşerilerin katılımı esas alınıyor. Eski eser yapıların projelendirilmesinde mimar zorunluluğu getirilirken, görevini yerine getirmeyen mimara ise 5 yıl süreli meslekten men cezası veriliyor. Koruma İmar Planı bulunan sit alanlarında, tescilli eski eser binalar dışındaki ruhsat işlemleri ilgili belediyeye veya valiliğe bırakılıyor(eğer koruma,uygulama ve denetleme büroları varsa). İlgili meslek odaları koruma kurullarına gözlemci olarak katılabiliyorlar. Tescilli eski eser yapılar yapı denetim kapsamı dışına alınıyor.
Bir önceki yasada yeterince işletilmeyen bazı hükümler tekrar irdelenerek yaptırımlar açıklığa kavuşturulmuş. Sit ilan edilen alanlardaki, geçici yapılanma koşulları ve koruma imar planları yapımı net bir şekilde ve tarihlendirilerek belirleniyor. Eski eser yapılara yeni mali olanaklar ilave edilerek, korunmasının teşviki sağlanıyor. Koruma bölgelerinde yasadışı işler yapanlara ağır hapis ve ağır para cezaları güncelleniyor.

Yasa değişikliğinde ağırlıklı yer tutan 3 model açıklanmış. Bunlar; 1)Yönetim alanlarında “alan yönetimi”, 2)Ulusal nitelikli müzelerde “müze yönetimi” ve 3) Anıt eserlerde“anıt eser kurulu” oluşturulmasını öngörmektedir. Bütün bu yönetim birimlerinde, uzman, akademisyen ve ilgili sivil toplum örgütleri katılımı esas alınmaktadır.
Olumlu yasa, kuşkulu yönetmelik ve anlayışlar

Meclis tutanakları da gösteriyor ki, söz konusu yasa değişikliği meclis dışı desteklerinde verdiği rüzgarla olumlu bir süreçte ve karşılıklı teşekkürlerle onaylanmış. Fakat her madde değişikliğinin sonunda bir hüküm var ki, bu işin sonunun nasıl biteceği kuşkusunu uyandırıyor. Yani, her şeyin yönetmeliklerle düzenleneceğini bizlere bildiren bu yasa değişikliğinin, çıkacak yönetmeliklerle acaba içi boşaltılmaz mı? Bu kuşku hep taşınacak sanırım. Öbür yandan, dünyanın en güzel yasa ve yönetmeliklerini de çıkartsanız bile, yasaları uygulayacakların anlayışı değişmedikçe, koruma anlayışı hor görüldükçe, modernist kalkınmacı idareler korumacılığı geri doğru ittikçe, toplumsal bilinç korumacılıktan yana gelişmedikçe bu işin zor olduğu görülüyor.
Yerel uygulamalar

Fakat tüm bu olumsuzlukların yanı sıra bu ülkede ve bu kentte olumlu ve güzel şeylere de tanık oluyoruz. 10 yıl öncesini düşünüyorum, bir avuç sivil aktivist ÇEYAP adlı bir koruma çalışmasını bu kentte başlatırken ki dirençler, küfürler, hakaretler tarafımca saklanıyor. Bugüne bakıldığında ise, ÇEYAP’ın ruhu kentin gündemine girdi. Dünyada ve Türkiye’de ilk olan “katılımcı-sivil koruma planlaması” tüm süreçlerde üniversitelerde ders konusu, sivil-akademik kongrelerde bildiri oldu. Tüm bu anlayışın ruhu, söz konusu koruma yasası değişikliğinin gerek hazırlık sürecinde, gerekse sonuçlarında ana temasını oluşturuyor. ÇEYAP çalışma sürecinde 9 adet halk toplantısı yapıldı, son yasal düzenleme koruma alanındaki yaşayan hemşerilerle koruma planının yapılmasını öngörüyor. 
Aynı modeli il düzeyindeki diğer sit alanları için de uygulayabileceğimizi ifade ettiğimizde, dönemin idarecileri, işin ruhunu anlamayıp yasal zorlukları öne çıkarttı. 10 yıldan daha fazladır sit alanı ilan edilip koruma planı hazırlanmayan Kilitbahir, Seddülbahir, Behramkale, Adatepe ve diğer benzer köyler ve köylüler, korumacılıktan nefret ediyorlar. Halbuki çok kolay bir yöntemle (ÇEYAP örneğindeki gibi) koruma planlarına kavuşsalardı sorunların %80’i çözülmüş olacaktı. Şimdi ilgili yasalar biraz daha açılım getirdi, acaba mevcut yöneticiler anlayışını değiştirip koruma meselelerini çözebilecek mi?  
1997-2000 yılları arasında, kentlinin de ortak olacağı belediye bünyesinde “tarihi çevre büroları” kurulmalıdır ve bu birimler toplumsal dinamikleri de yanına alarak koruma alanlarını yönetmelidir derken, nerden bilebilirdik bunun 3-5 sene sonra yasalaşacağını. Artık yeni yasa “alan yönetimi” ve “koruma,uygulama ve denetim büroları” kurulmasını öngörüyor.
Mütevazı olma, öyle sanırlar

Çok mütevazılık, haksızlıkların ve hak etmeden kazananların öne çıkmasına yol açıyor. Hak etmeden bir emeğin üzerine çöreklenenler, alçakgönüllü kesimleri yok sayıyor. Halbuki bu kent 10 yıldan bu yana, söz konusu yasanın ruhunu hazırladı, uyguladı ve kitaplaştırarak yazdı. O günleri yaşayan sivillerin, bürokratların, seçilmişlerin, atanmışların ve destekleyenlerin hiç de mütevazı olmasına gerek yok. O dönem korumacılığın karşısında duranlar da üzülmesin, çünkü bu toplum maalesef belleksiz.
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