Dünya Mimarlar Gününde
MİMARLAR BİLDİRGESİ

Her yıl ekim ayının ilk haftası “Dünya Mimarlık ve Konut Günü” olarak kutlanır. Uluslar arası camiada mimarlık ve mimarlar bu haftayı kendileri açısından önemli görür ve çeşitli etkinlikler yapılır. Bu yıl ulusal bir etkinlik olarak, İstanbul’da Tünel ile Taksim meydanı arasında mimarlık yürüyüşü yapıldı ve Mimarlar Bildirgesi’yle meselelere dikkat çekildi.

Üzerinde yoğun emek ve birikim taşıyan bu ulusal bildirgeyi özetlemek, kentimize bir katkı açısından bu haftaki yazımızı oluşturuyor. Bildirgenin başlığı “TÜRKİYE’NİN MİMARLIKLA YENİDEN BULUŞMASI İÇİN MİMARLAR BİLDİRGESİ” adını taşıyor. Bildirgenin giriş bölümünde, ülkemizin “mimarlıktan ve mimari değerlerinden hızla uzaklaşmakta” olduğu vurgulanıyor ve bu dönemin tarihte “mimarlığın ve kültürel kazanımların dışlandığı dönem” olarak yazılacağı ifade ediliyor. Bu tespitlerden hareketle, “Türkiye’de mimarlığa saygı” ve “Türkiye’nin mimarlıkla yeniden buluşması” saptaması yapılarak, önerilerde bulunuluyor. Bu saptama ve önerilerin özetini sizlerle paylaşmayı istedik.

Alt başlıklardan ilki; “MİMARLIK, SADECE MİMARLARIN DEĞİL,TOPLUMUN VE ULUSUN UYGARLIK KÜLTÜRÜDÜR” adını taşıyor. Ülkemizin ciddi bir kimlik bunalımı ve kültürel-sosyal-ekonomik yozlaşma, gerileme yaşadığı saptamasından hareketle, mimarlığın korunması ve geliştirilmesinin ulusal sorun ve sorumluluk olduğu tespit ediliyor. Önemli bir hedef olan “mimarlık kültürünün yaşatılması” yönünde tüm çevrelerin sorgulamaya katılması ve sorumlu davranması öneriliyor.
“MİMARİSİZ KENTLEŞME İLERLEME DEĞİL GERİLEMEDİR” başlığı, Türkiye’deki yapılı çevrenin “mimar olmayan” ve “mimari yetkisi bulunmayan kişi ve kurumlarla düzenlendiği, bu anlayışın yapılara “sadece rant elde edilmesi” hedefiyle baktığı, kentlerdeki bu egemen anlayışın “tek tip apartman peyzajı” yarattığı tespit ediliyor. Dolayısıyla tüm yapıların mimarlar tarafından, mimarın eşgüdümünde, meslek odası denetiminde yapılması gereği, bu gerekliliğe kamu kuruluşlarının da uyması ve yasalara girmesi öneriliyor.
Bir başka başlık;“YAPI MİMARSIZ DENETLENEMEZ” üzerinedir. Mimarın, özellikle 1999 depremlerinden sonra yürürlüğe konulan  “yapı denetimi” mevzuatıyla “tasarladığı binanın uygulamasını bile denetlemekten” dışlanmakta olduğu, mimarlık hizmetinin bir promosyon olarak görüldüğü tespit ediliyor. Bu yanlışlığın giderilmesi için, tüm yasal mevzuatlara  “mimari proje müellifi mimarların onaylı mimari projeye uygunluk için mesleki denetimden sorumlu ve yükümlü” olacakları düzenlemeler getirilmesi ve ilgili kamu kurumları tarafından uygulanması öneriliyor. Kamu binalarındaki kurumsal müellifliğin, sanatçı kişiliğe bağlı mimara verilmesinin de altı çiziliyor.
“YAPILARDA VE KENTLERDE TİPLEŞME, AYNI ZAMANDA TOPLUMSAL YOZLAŞMADIR” başlığındaki bölümde, Türkiye’nin eşsiz mimari zenginliğe, kültürel çeşitliliğe ve farklı mimari değerlere sahip olduğu, son dönemlerde bu değerlerin yok edilerek aynı tür yapılar ve tek düze-kişiliksiz yapılaşmaya dönüştüğü, bu durumu tip projelerin gittikçe arttırdığı tespit ediliyor. Ülkemiz kentlerinde önemli bir tahribat yaratan bu durumun önlenmesi için; tip proje uygulamasının kaldırılması, tip imar yönetmeliklerinin yerel değerleri kapsayacak şekilde her kent için düzenlenmesi, yöresel mimari girdi ve işlevlerin yapı tasarımlarında aranması önerileri getiriliyor.
Bir başka alt başlık; KENTLER MİMARLIK DIŞLANARAK PLANLANAMAZ adını taşıyor. Bu bölümde,  “kent planlamasında mimarlığı tümüyle sorumluluk alanı dışına iten mesleki ayrışma” süreci yaşandığı, bu durumun “mimari kültür ve kimlik verilerine yabancı planlar” yarattığı tespit ediliyor. Mimarlığın planlama sürecine katıldığı bir sistemin ve yasal düzenlemenin, akademik eğitimden-uygulama sürecine kadar kapsamlı bir şekilde olması isteniyor.
AYRICALIKLI İMAR HAKLARI DURDURULMALIDIR başlığı, Ülkemizdeki yapılaşmanın, kentsel – çevresel – kültürel – toplumsal ve tarihsel değerleri gözetmeyen imar kurallarıyla mimarlık ürünleri yaratmaya zorladığı tespit ediliyor. Bu durumun, arsa ve arazilerdeki “imar rantını” maksimize etmek üzerine kurulu olduğu ve ayrıcalıklı yapılaşmalar yarattığı saptaması yapılıyor. Bu durumun önlenmesi için; kente ve yere ait yapılaşmanın genel imar planı kararlarıyla gerçekleştirilmesi, imarla ilgili tüm mevzuatın ve yine imar yetkisi bulunan tüm kurumlara ait mevzuatın temel ve ödün verilmeyecek ana ilkesinin eşitlik olması öneriliyor.

GELENEĞİN ÇAĞDAŞA ESİN KAYNAĞI OLACAĞI BİR MİMARLIK İÇİN başlığında ise; Türkiye mimarlığının “zengin tarihinden yararlanarak” gelişmesi için, mimarlık eğitimi veren üniversitelerde “çağdaş tasarıma da yön verecek ve ilham kaynağı olacak temel mimarlık dersleri” verilmesi, Türkiye’deki tüm yapıların adeta sadece betonarme sistemde inşa edilmelerini “tek seçenek” olarak gören bir anlayışın terk edilerek, “geleneksel kazanımları çağdaş mimarlığa esin kaynağı kılacak” bir mimarlık kültürü ve politikasının ülkede egemen olmasının gereği vurgulanıyor.

Bir başka alt başlık; KAÇAK ve MİMARİSİZ YAPILAŞMA UYGARLIĞIN REDDİDİR adını taşıyor. Ülkemizdeki genel ekonomik yaşamın yasa dışı imar rantlarına bağımlı kılındığı, bu durumun tahrip edici politikacı tipi ile kaçak yapılaşma özgürlüğü yarattığı ve mimarlığı yok ettiği tespit ediliyor. Üzerinde kaçak (yasa ve kural dışı) yapı bulunan taşınmazların, tapudaki alım-satım-takas işlemlerinin yasaklanması, yasa ve plan dışı yapılaşma alanlarına belediye ve kent hizmeti verilmesinin kesin olarak önüne geçilmesi, . Anayasa ve yasalarda “kente karşı suç” kavramının netleştirilmesi ve tanımlanması önerilmektedir.
MİMARLIK SANATTIR ve KORUNMALIDIR başlığı bildirgenin son bölümünü oluşturuyor ve şöyle bitiyor; “Son olarak, şunu da anımsatmak isteriz ki mimarlık temelde bir sanattır ve temel güzel sanatlar içerisinde de tarihteki birikim ve saygınlığıyla geleceğe aktarılması bir insanlık borcudur.Bu nedenle de, Anayasa’nın Sanatın ve Sanatçının Korunması başlığını taşıyan 64. maddesindeki: Devlet, sanat faaliyetlerini ve sanatçıyı korur. Sanat eserlerinin ve sanatçının korunması, değerlendirilmesi ve sanat sevgisinin yayılması için gereken tedbirleri alır...  hükmünün; mimarlık sanatı ve bir sanatçı olarak mimar için de yaşama geçirilmesini engelleyen, yukarda özetlenmiş tüm mimarlığı dışlayıcı tutum, politika ve yasal düzenlemelerin giderilmesi yönünde, ilgili tüm kişi ve kurumlarımızı bu Anayasal görev için de üzerlerine düşeni yapmaya çağırıyoruz.”
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