SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK

Birkaç hafta önceki yazımızda yönetişim konusuna değinirken, bu tür kelimelerin dilimize yerleşmediğinden söz etmiştik. Bu kelimelerden birisinin de sürdürülebilirlik  olduğunu vurguladık. Sevgili Cevat Geray hocamız yönetişim yerine iyi yönetim demeyi uygun buluyor. Sevgili Ruşen Keleş hocamız ise sürdürülebilirlik yerine dengeli ve sürekli gelişme demeyi yeğliyor. Akademik ortamda sayıları çok az olan bu hocalarımız, evrensel değerlerle bütünleşik bir çok kavramı bizlerle paylaşıyor. Bizlerin birçok konuda ufkunu genişletiyor, açıklamalarıyla yol gösteriyor. İlhan Tekeli hocayı da bu iki hocanın yanına koymak kaçınılmaz.

1986’da yayınlanan bir rapor, peşi sıra basılan ‘Ortak Geleceğimiz’ adlı Birleşmiş Milletlerin kitabı, küresel çevre sorunları ve bu sorunların çözümleri için yaklaşımları gündeme getirdi.1992 yılında Rio’da  yapılan ‘Çevre Zirvesi’ tüm yaklaşım ve anlayışları dünyaya yaydı. Merkezi düzeyde kalan bu yaygınlık, ‘Gündem 21’ uygulamaları ve 1996’da İstanbul’da yapılan ‘Habitat II’ zirvesiyle yerelleşerek kitleselleşti. İşte bu sürecin ürünü olan kavramlardan biridir ‘Sürdürülebilirlik’ , ‘Sürdürülebilir Kalkınma’ veya ‘Dengeli  ve Sürekli Gelişme’.

Bu kavramın genel anlamı; varolan kaynaklarımızı yok  etmeden gelişmek, gelecek kuşakların yaşamına eşlik edecek değerleri  koruyarak bugünkü ihtiyaçlarımızı karşılamaktır. Önceleri sadece çevre ve doğal kaynaklar temelinde algılanan sürdürülebilirlik, bugünlerde bütün bir yaşamı kapsar durumda. Yönetim biçiminden yerelleşmeye, iletişimden kentleşmeye, canlı yaşamından tarihi binalara kadar tüm yaşamsal değerlerin bu kavramla birlikte düşünülmesi öngörülüyor.

Çok geniş anlamda kullanıma sunulan bu kavramı, siyasal iktidarlar ve iş dünyası uygulamakta başarılı olamadılar. 300 yıl öncesi temeli atılan modernist-kalkınmacı anlayışın dönüşümü kuşkusuz pek de kolay değil. Her şeyin tüketim çılgınlığına dayandığı bir ortamda, kazanç-çıkar güdüleriyle şekillenen kültürel ortam, sürekli ve dengeli gelişmeyi kolaylıkla kabullenemiyor. Mevcut siyasal iktidarlar ve organları da bu sistemden yararlandığından, modernist-kalkınmacı anlayışa göre biçimlendiğinden, dönüşüm zorluğu artıyor.

Dünyanın ve insanlığın kurtuluşu için, sürdürülebilirlikten öte bir başka yöntem yok. Dünyanın tüm kaynakları, biyolojik yaşamı, ekolojik sitemi yok oluyor, yaşadığımız ortam daha fazla kirleniyor. Bilinen şudur ki, eğer dur denmezse, kısa bir süre sonra tüm canlı yaşamı ve dolayısıyla insan yaşamı tükenecek. 

Öngörülü aydınlar, geleceği düşünen insanlar, geniş perspektiften bakmasını bilen gönüllüler kaygılarını dile getiriyor. Bununla da yetinmeyip yerel, ulusal ve uluslar arası platformlarda örgütleniyor, mücadele veriyor, hatta savaşıyorlar. Peki kime karşı, bu sistemi devam ettirmek isteyen bir avuç mutlu azınlığa, bu mutlu azınlığın güç verdiği iktidarlar ve onların organlarına karşı.

Ekranlara ve gazetelere taşınan ve son günlerde artarak dünyanın her tarafında boy gösteren küreselleşme karşıtı eylemlerin esasını bu çelişki ve durum oluşturuyor. Biliyoruz ki, yeni dünyanın insanı uysallık ve uyumlulukla değil, karar veren, örgütlenen, sorumluluk üstlenen, katılan ve taraf olan duruşlarla tanımlanıyor.

Sürdürülebilirlik kavramı hepimizi yeni insan tanımıyla yüzleştiriyor. Geleceğimizin tehdit altında olduğunu gören bizler, bir avuç mutlu azınlığın bu tehdidi gittikçe derinleştirmesine ve arttırmasına seyirci mi kalacağız, yoksa karar verip,risk ve sorumluluk alarak mücadeleye katkı mı sağlayacağız? 

Meselenin düğümlendiği bir başka durum, sürdürülebilirlik kavramını hiç kimse ret etmiyor, tabii ki mutlu azınlıkta söylemde ret etmiyor. Ancak iş uygulamaya geldiğinde eski hamam eski tas kullanılıyor. Peki yoksul çoğunluğun bu iki yüzlülüğü görmesi, konuşarak açığa çıkartması, düzeni ve sistemi irdelemesi gerekmiyor mu?

Bilindiği gibi yerel aynı zamanda evrenseldir. Bu kadar evrensel tanımlamaları ‘kızım sana söylüyorum, gelinim sen anla’ deyimiyle yerelleştirmek de mümkündür...
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