ULUSAL DEĞERLER YERDEN KALDIRILMALIDIR

“Ulusal değerler gökte olmalıdır, Türkiye Cumhuriyetinin bayrağı ve sembolleri, Çanakkale Şehitler Abidesinin önünde yerlere serildi.”
Telefondaki ses kızgın ve hiddetli bir şekilde devam ediyordu…

“Bu ayıp, bizlere hiç yakışmıyor, hele ulusal simge haline gelen Şehitler Abidesine hiç mi, hiç yakışmıyor.”
Belli ki yapılanları takip ediyor ve ne zaman, kimler tarafından yapıldığını da söyleyerek;

“Yapılan ayıp, vakit kaybetmeden yok edilmelidir. Türk bayrağının sembolleri ayaklar altına alınmaktan kurtarılmalıdır. Bizim bayrağımızın yeri bellidir ve abidenin en yükseğinde, göklere en yakın noktada yerini almıştır.”
Mimar ağabeyimiz Doğan Erginbaş, böylesine kırgın, kızgın ve hiddetli sözleri telefonda ifade etti. Haklı olduğunu, hatta en fazla söz hakkına sahip olduğunu takdir etmemek elde değil. Çünkü, Doğan Erginbaş Çanakkale Şehitler Abidesinin mimari proje müellifidir. Tasarladığı projenin anlayışına aykırı bir durum oluştuğunda, öncelikle kendisinin müdahale etme hakkı bulunmaktadır.

Şimdi bu yanlış uygulamaya müdahale etme hakkını kullanıyor. Birkaç yıl önce yapılan Çanakkale Şehitler Abidesinin ön avlusundaki, bayrağımızı temsil eden ay yıldızın yerden kaldırılmasını, ayaklar altında ezilmekten kurtarılmasını talep ediyor. 
1950’li yılların ortasında sivil bir girişim olarak başlayan Gelibolu Yarımadasına bir şehitler anıtı yapılması düşüncesi, milliyet gazetesinin aktif katkısı ve kampanyasıyla, mimari yarışmaya açılır. Yarışma birincisi Doğan Erginbaş ve ekibi olur. Zor ve kısıtlı olanaklarla birinci gelen anıt projesi uygulanır. 
Heybeti ve ifadesiyle Çanakkale ve Türkiye’nin, kısa bir zamanda simgesi haline gelen Çanakkale Şehitler Abidesi, tam bitirilemez. Yakın geçmişte, yerel girişimler ve gazeteci Uğur Dündar’ın aktif katkısıyla bu eksiklikler de, görevli kurumlara tamamlatılır. Beden duvarlarındaki taş kabartma rölyefler ile en yüksek noktasındaki Türkiye Cumhuriyeti bayrağı projesindeki anlayışa uygun olarak yapılır.

İşte bu dönemde, kendinden de bir şeyler katma keyfiyetini kullanan yetkililer, abidenin sade ve yalın ifadesini, karmaşık ve arabesk hale dönüştüren bir yığın ekleme yaparlar. Şehit mezarlıklarının üzerine insanı yok sayan motorlu araç otoparkı inşa edilir. Anadolu’nun çeşitli renk ve zenginliğini ifade eden kitabeleri ve mezar taşlarını, tek isimle (Mehmet ile) tipleştirirler. Yetmezmiş gibi, proje müellifi Doğan Erginbaş’ı da çileden çıkartan, bayrağımızın sembolü ay yıldızı, geçiş alanına ve ayaklar altına yaptırırlar.

Öğrendiğimiz kadarıyla Sayın Doğan Erginbaş, cumhuriyetin ilk dönem mimarlarından Emin Onat’ın asistanlığını yapmış ve Anıtkabir projesinde de bir fiil görev almıştır. Ulus devletin değerleriyle örtüşen bu tür yapıların ifadesini, Çanakkale Şehitler abidesine de yansıtmıştır. Bütünlüklü ifadesi, eklenti ve fazlalıkları kabul etmez.

2 yanlışın saygılı bir şekilde düzeltilmesi gerekir. Birincisi, bizzat proje müellifinin de dile getirdiği üzere, ulusal değerlere saygısız bir uygulama olan, bayrak sembolü ay yıldızın yerden kaldırılmasıdır. Yerden kaldırılıp başka bir alana da konulmasına gerek yoktur, çünkü bu ulusal simge abidenin projesinde ve son eksikliklerin tamamlanmasıyla uygun yerde kendini ifade etmiştir. 
İkincisi ise, yalın ve bütünlüklü ifadeyi tasarım ve projesinde yansıtan ve birinci seçilen mimar Doğan Erginbaş’a saygı gösterilmelidir. Zaten kendisinin de talebi bu yöndedir. Ne bir fazla, ne bir eksik, tasarım ve proje korunsun yeter. 17.02.2006
