İLLE DE SANAT
Yaşamda belli fırsatlar var, değerlendirildiğinde anlamlı oluyor, kaçırıldığında ise üzülünüyor. Geçtiğimiz yılarda İstanbul’da Sabancı Atlı Köşkünde açılan “Picasso” sergisi bunlardan biriydi. Belki de önümüzdeki yüzyıllık bir sürede Picasso’nun eserleri hiç bu kadar bir araya getirilemeyecekti. Belki de bu topraklar hiç bu kadar Picasso’yu bir arada göremeyecekti. İşte böylesine bir fırsatı ya yakalarsın, ya da kaçırırsın.

Simdiler de yine İstanbul’da bir fırsat yaratılmış. Duyan duymayana duyursun, gören görmeyene göstersin. 10. Uluslararası İstanbul Bienali 8 Eylül-4 Kasım 2007 tarihlerinde gerçekleşiyor. Kaçırmadınız ve mutlaka görmelisiniz.

10. Bienali gezme fırsatını yakaladım. Size sanatı anlatamam ama anlamlı 2 durumdan bahsetmeliyim. Birinci durum, 10. Bienal’in öncesinde yapılan 9 adet bienalin özeti anlamlı bir şekilde İstanbul Modern de yer alıyor. Dolayısıyla, önce İstanbul Moderni gezip sonra 10. Bienali gezerseniz, 20 yıllık bir bienal serüvenine tanık oluyorsunuz. İkinci durum ise, bu toprakların sanatının, 500 yıla varan bir tarihsel derinliğine tanık oluyorsunuz. Bunun için, 2 mekanı peş peşe gezmenizi öneriyoruz. Önce, yine İstanbul Modern’in salonlarında açılan “Osmanlıdan Cumhuriyete Sanat” adlı sergiyi gezip, 1500’lü yıllardan 1950’li yıllara kadar resim ve sanat serüvenine tanık oluyoruz. Daha sonra, Santral İstanbul salonlarındaki “Modern ve Ötesi” adlı sergi 1950’lerden başlayarak ülkemizdeki modernleşme sürecindeki sanatı ve modern ötesi arayışları oldukça bol ve zengin çeşitlilikte bizlere sunuyor ve 2007 ürünlerine bile tanık oluyoruz. Dolayısıyla çerçeve şimdilik kapanıyor. Yani, hem uluslararası bir sanat etkinliğinin 20 yıllık modern ötesi zamanlarına tanıklık, hem de 500 yıllık ülkemiz ve insanımız sanatının serüvenine tanıklık, belki de bir daha bulunmaz bir fırsat.
10. Uluslararası İstanbul Bienali’ni gezmek için en az 2 gün ayırmalısınız, 3 gün olursa daha rahat gezmeler olur. Ana merkez, tophanedeki 3. nolu antrepo (İstanbul Modernin bitişiği). En fazla sanat etkinliği ve performans bu mekanda bulunuyor. Fakat, mutlaka diğer mekanlar olan, Taksim’deki AKM, Unkapanı’ndaki İMÇ, Eyüp Silahtarağa’daki Santral İstanbul, Kadıköy’deki Halk Eğitim Merkezi ve diğer alanları gezmelisiniz.
Gerçekleşen bienalin birkaç özelliği var. Bu özellikler sanatın dışında yankı bulan tartışmalar yarattı. Başlığa dikkat,

“İMKANSIZ DEĞİL,

ÜSTELİK GEREKLİ;

KÜRESEL SAVAŞ ÇAĞINDA

İYİMSERLİK”
Bu kavramsal söylem, bienal küratörü (bienalin temasını belirleyen, sanatçıları,yapıtları ve mekanları seçen, yapıtların yerleşimine karar veren şahıs oluyor) Çinli sanatçı HOU HANRU tarafından kaleme alınan sunuş yazısında daha iyi ifade ediliyor. İşte bu başlık ve sunuş yazısı sanatın önüne geçen bir tartışmayı sürdürüyor. Bu yazıyı okuyarak sizde tartışmaya dahil olabilirsiniz kuşkusuz.
Bienalin mekanları çok fazla sayıyı oluşturuyor. Bu mekanları gezerken bir karmaşık metropolün “geleneksel, modern ve modern ötesi” diğer yüzlerine de tanıklık ediyorsunuz. Öbür yandan, sanatı sabah 10.00 ile akşam 19.00 saatlerine hapsetmemişler. Bazı performanslar 24 saat kesintisiz sürüyor, herkesin doğaçlama tasarım ve yaratım süreçlerine “açık bir platform” oluşturuyor. Akşam sinemaları, belgesel filmleri, slayt gösterileri, söyleşi ve diğer etkinlikler lüks semtlerden varoşlara ve gettolara kadar serbest zamanlarda yapılıyor. Hem mekanların çok ve farklı olması, hem de normal zamanın dışındaki zamanları da sanata katmak alışılmışı alt üst ediyor. İşte bu tür durumlara yönelik bazı “sanat” camiası, sanatın “ayağa” düşmesinden rahatsızlığını ifade ediyor. Bu durum da çok tartışma yaratıyor.

Etkilendiğim bir başka durum, sanatın kendini ifade etmekteki çeşitliliğidir. Bu tür sanatlar kendisini ya resimle-fotoğrafla, ya da heykelle ifade ederken, artık sınır tanımaz bir teknolojik sunumlar performansların çoğuna sirayet etmişler. Ses ve ışık efektleri, slayt ve film gösterileri, animasyonlar, seyirciyi içine çeken bilgisayar düzenekleri ve hepsiyle kurulan iletişim biçimindeki etkilenmeler, insanı sarhoş ediyor. Sanat klasik sunuş biçimlerini ve araçlarını değiştiriyor. Tartışmanın bir başka boyutu, bu tür sanat biçimleri ve sunuş teknikleri üzerinden oluşuyor.

İşte bu tartışmaların arasında “sanat” eleştirel ortama taşınıp konuşulamıyor sanırım. Küreselleşmenin vardığı son durum dünya sanatçılarını doğrudan etkilemişe benziyor. Zorlaşan yaşamlar, belirsiz hayatlar, kirlenen dünya ve savaşlar sanatın gündemine çoktan girmiş. Bu olumsuzluklara bir tepki olarak sanat tasarımları etkileyici ifadelerini bizlerle paylaşıyor. Öyle sanıldığı gibi az değil; bienalde 96 sanatçı 130 eserle kendini ifade ediyor.
Sevindirici olan, bienal gezmelerimdeki tanıklığım, gezenlerin 15-20 yaş arası gençlerin yoğun ilgisini bana gösterdi. Bilemem, geleceğimiz olan gençler sanatı da “bir tüketim aracı” olarak mı görüyorlardı. Fakat oldukça etkilenmişe benziyorlardı. Zaten sadece etkilenmek bile sanatın (bir iletişim biçimi olarak) önemli işlevini yerine getirmesini sağlamıyor mu?
Çağdaş sanat veya modern ötesi sanat meselesi önemli bir vakadır. Bu vakayı durum olarak tespit etmek için şu Bienali (10. Uluslar arası İstanbul Bienalini) mutlaka gezmekte yarar vardır. Sığınılacak bir insani liman olarak yerellik, modern zamanların kırıntılarıyla çırpınan ulusallık, insan öğüten, tanımlanamayan ama kaçınılmazı barındıran globalizm bir sanatçı duyarlığı ve dokunuşuyla kendini sanatta ifade ediveriyor. Ne bir slogana, ne de büyük ve çok laflara ihtiyaç duymadan. 
Görülmektedir ki modern ötesi - çağdaş sanatçılar, mekansal bağlamını dünya olarak belirlemişler. Bağdat’taki bir sanatçı ile New York’taki bir sanatçı, eşdeğer içerikteki sanat eserleriyle ve savaş karşıtı duyarlılıklarını aynı platforma taşıyabiliyorlar. Afrika’nın güneyindeki bir zenci ile Japonya’nın çekik gözlüsü aynı bilgisayar tekniğiyle, müthiş animasyonlara, eş nitelikteki ürünlerle sahip olabiliyorlar. Birisi diğerinden fazla veya eksik olmadan “dünya sanatçısı” kimliğiyle çalışma ve çabalarını sürdürüyorlar. 

Şimdiki zamanlarda, eski sınırlar kalkmış, duvarlar yıkılmış, fakat yeni sınırlar ve duvarlara işaret edilmekte. Yaşamın bizatihi kendisinin içindeki sanatsal tasarımlar, modern ötesi yenilenecek değerlerin oluşum sürecindeki sancıları barındırıyor. Şimdiki sanat, tamda böylesine bir kargaşanın orta yerinde yeni arayışların ipuçlarını bizlere işaret ediyor. Dünya insanında ki yeni bileşen, diğerinde üstün olma halleri ve kendini var edebilme durumu “bilgiye sahip olma ve kullanabilme” yetisinde yatıyor.
Yaşamı anlamak ve anlamlandırmak için; ille de sanat…
