Tutmayan maya, kentin yatırım fiyaskosu.

KALKINMACI ZİHNİYETİN İFLASI
YATIRIM FETİŞİZMİNİN ABESLİĞİ
Mangalda kül bırakmayanlara atfedilmiştir…

Ve liman da, işleten firma tarafından faaliyetlerini durdurduğunu açıkladı. Zaten Organize Sanayi Bölgesinin de fiyasko olduğu belirlendi. Havaalanı belli kesimlerin “zorlama teşvikiyle” işletilse de, daha ne kadar teşviklerin süreceği belirsiz bir çizgiye girmiş durumda. Hava yolu şirketi mızmızlanmaya başladı. Sadece bunlar bile, bu kentin yatırım çöplüğüne dönüştüğünü belgeliyor.

Şu sıralar tartışılan “Çanakkale boğaz köprüsü teranesi” ise, abesliğin tavan yapmış halidir. Fizibıl ve rantablı olmadığı her seferinde dile getirilmesine rağmen, popülizmin tavan yaptığı ortamda, ruhları okşayan söylemler nedense prim yapıyor. Kös dinlemek böyle olsa gerek.
Peki 1950 ve 1960’ların meşhur devlet destekli yatırımlarının, arsa spekülasyonu ve kentsel yapı rantına heba edilmesine ne demeli. Ülkenin en meşhur üzüm ürünlerini işleyen TEKEL Fabrikası neden artık işlevini yerine getirmiyor. Sentetik deri üretiminde daha düne kadar ürün veren SÜMERBANK fabrikasına ne demeli. Peki imarını merkezi hükümetin vermediği, her ne kadar kabadayılansa da belediye tarafından imarlaştırılan ve ruhsat verilen meşhur petrokimya ürünleri işleyen PETKİM’in fabrikası nerelerde? Önce fabrika yıkıldı, sonra arsalaştı, şimdilerde ise çok katlı apartmanlaşmaya dönüşme gayretinde, merkezi ve yerel hükümetler eliyle satılmışlığın ezikliği içinde, dibi oyuluyor. Meşhur AKFA fabrikasına ne demeli, şehrin çöplüğü gibi ortalıkta duruyor. 
Bu savurganlık, bu mirasyedilik, bu rantiyecilik, Çanakkale’ye kimden sirayet etti ki…

Yine kentin önemli üretim fabrikalarından olan ve oldukça fazla geçmişe sahip TRUTAŞ’da kapanma aşamasında veya düşük kapasiteyle çalışıyor. Peki, efsanevi DARDANEL’e ne demeli, kapasitesinin çok çok altında çalıştığı ifade ediliyor. Bu tür özel sermaye girişimlerinin de kamu kaynağı kullanmadığını veya bizzat kendi varlıklarının kamu kaynağı olmadığını kimse iddia edemez.

Al bir örnek daha, TOKİ’nin 1200 konutluk, devlet teşvikli konut yapımı için, Kepez’i hedef seçmesi… Çok lazımdı… Bu örnekler çoğaltılabilir.

Gerçeklik, yapılan tespitlerle de vakidir ki, artık yanlışları gözümüze sokmaktadır. Bu toplumun insanlarına ait kaynaklar, emeklerle ve alın teriyle kazanılan kaynaklar, bizim kaynaklarımız, keyfiyete dayalı kullanımlarla boşa harcanmıştır, harcanmaktadır. Şimdi bunun hesabını kim verecek? 
Soru ortadadır. 
Bir şeyler yaptığını sanan ve bunun üzerinden siyasi rant sağlayan “politikacılar mı”? 
Devletimizin malı deniz yemeyen d….z deyimiyle kaynakları rant aracına dönüştüren “sermaye mi”? 
Devletin kaynağını iyi, dürüst, doğru, vb. ahlaki tanımları diline dolamış olan ve koltukları zapt eden “devlet erkânı mı”?
“Yatırım ya resul Allah” deyerek kaynağa tapan, “yatırım fetişizmci kalkınmacı zihniyet mi”? 
Kim bu kaynak israfı yaratanlar? Kimlerdir, her türlü kirlenmeye ortam hazırlayanlar?
Mutlular ki, kentin sokaklarında geziniyorlar, toplantı salonlarında laf söylüyorlar, uzman kurumların başını / yönetimini oluşturuyorlar, kokteyllerinde kadeh tokuşturuyorlar, gülüyorlar, oynuyorlar… Hiçbir şey yokmuş gibi yaşamlarına devam ediyorlar. Devletin kaynaklarını plansız, programsız, popülistçe carcur etmeye devam ediyorlar.

Kalkınmacı zihniyetin söylemi olan “iktisadi ve sınaî” kalkınma söylemlerini terk edeli 10’larca yıl olan gelişmiş ülkeleri defalarca gezen bu kişilikler, neden bunları görmezler ki.
Toplumu “balık hafızalı olmakla” eş değer gören bu zihniyet, “yatırım olsun da, nasıl olursa olsun” tekerlemesini söyleye söyleye, “kör gözün parmağına” defalarca sokan icraatlarına halen devam etmektedir. 
Terk edilmiş teknolojinin demode sanayisini kuranlar, bilimi sadece “çıkarsal amaçlar için bir defa kullanımlık kapsül” olarak görenler ve yatırımları tüm kirleticiliklerine rağmen borazan çalarak yerele dayatan şahsiyetler, düdüklerini çalmaya hala devam ediyor.
İyi de, bunlar hiç mi görülmüyor, Hiç mi anlaşılmıyor? Mangalda kül bırakmayan uyanık basın, vakanın neresinde duruyor? Kadeh tokuşturma seanslarını ve 3 maymunu oynama taktiğini ne kadar sürdürecek ki? Sırıtıyorlar, çıplak bir gözün bakışıyla her şeyler ayan beyanlaşıyor…

Gerimiz de seçim, önümüz de seçim. Birbirinin sırtına binerek siyaset ve iktidar belirleyici olma gayretleri, her dönemden daha fazla ve gittikçe daha çok artıyor. 
Ortadaki meydanlarda, siyaset arenalarında, kahvelerde, parti binalarında, lokallerde, mitinglerde, kimler tepişiyor? 
Kimler uluyacak, söylemi bol cızırtılı mikrofonlardan? 

Hangileri, daha fazla vaatle, kalkınmayı hedef haline getirip oy isteyecek? 

Yatırım fetişizminin büyüttüğü kitlelerin yumuşak karnından, yeni bir iktidar yaratmayı kimler başaracak? 

Kalkınmacı zihniyet, yatırım fetişizmi kandırmacasıyla,  sanki hiçbir şey olmamış gibi, kentin orta yerinde dolaşmaya daha ne kadar devam edecek?
Başarılar dilerim…
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