Çanakkale İskelesi: Hem Kaos Hem Dinamizm

KENTLER, KAOS VE DİNAMİZM
Türkiye Mimarlık Politikaları oluşturma gayreti içinde bulunan Mimarlar Odası Genel Merkezi ile bazı şubeler dizi toplantılar düzenliyor. Bu toplantıların birisi de, geçtiğimiz hafta İstanbul’da yapıldı. Toplantı teması ise metropollerdi. Artık genlerimize işleyen karşı ve muhalif söylem “çok önemli tespitleri” yaptı. Fakat “geleceğe dair önermeler” konusu benim tespit ettiğim temel eksiklikti. Toplantı sonuçlarını değerlendirmek bir başka zaman olsun, fakat metropol insanlarının dikkatimi çeken bıkkın fakat dinamik bir diriliğe sahip olması ilginçti. 
Kentlerin büyüklüğüne göre sorunları ve kaosu da artıyor. Çanakkale küçük bir kent, hatta kasaba irisi bir şehir, sorunları bu yüzden az ve küçük, İstanbul ise önemli bir dünya metropolü, azman bir kent, sorunları da bir o kadar fazla ve büyük. Bu tür sorun ve kaosların çokluğu ve büyüklüğü, insan yaşanlarını da doğrudan etkiliyor.
Kentsel kaosun büyüklük ve çeşitliliğini irdelemek de bu yazının konusu değil, demek istediğim kentsel kaosun kentli üzerinde dinamik yarattığı ve kentteki insanlara dirilik kattığıdır. Ancak baştan belirtmek gerekir ki, bu kaosun bu tür sonuçlar yaratması için insan yaşamını tehdit etmemesi gerekiyor. Bu tanımı ilk algıladığımda, 2005 yılında uluslar arası mimarlık kongresi için İstanbul’da olduğum zamandı. Bu amaçlı kentte gelen Avrupalı batı ülkelerinin ve Amerikalı mimarların kent üzerine yaptığı tespitler, kaos ve dinamizm arasındaki ilişkiyi bizlere gösterdi. Sorunları azaltılmış ve kaos yaşamayan Avrupalı kentlerde yaşayan insanların gittikçe mutsuzlaştığı, gelecek kaygısı ve hayal eksikliği yaşadıklarını tespit eden bu batılı mimarlar, İstanbul’da tüm bu kaosa rağmen insanlarda bir dirilik olduğu, asık suratlardan daha çok konuştukları ve yüzlerinde güleç mimiklerin yer aldığı, toplumun dinamik bir durum yaşadığını tespit ederler.
Kesintisiz 15 yıl İstanbul’da yaşayan bir Çanakkaleli olarak zaman zaman metropol kaosunu özleyip birkaç günlüğüne İstanbul’a giderim. Dönüşlerde ikilem içinde olurum hep, iyi ki bu azman kentte değilim ile ne kadar diri-hareketli bir yaşam olduğu ikilemidir bu. İşte geçen haftaki toplantıda da, İstanbul’da yaşayan arkadaşlara bunu ifade ettim. Onlara “Küçük kasabalarda obez olacağınıza, deprasif alkolüğün yaygın hastalığına düşeceğinize, bu azman kentin sıkıntılı yaşamından zevk almanız gerek.” dedim. Bazısı anladı, çoğunluğu anlamadı ve anlamsız bulup boş verip geçti.
Meseleyi Çanakkale’ye getirirsek, bu kentin klasik bir kent olmadığını, önünden akan boğazıyla ve doğu-batı karasal bağlantıyla “geçiş kenti” olduğunu hep söylerim. Kuruluş gerekçesi de bu coğrafi özelliğine dayanır, daha sonraki dönemlerde de bu özellik belirgin bir farklılık yaratır. Çanakkale’yi, diğer kentlerden farklı kılan bu özelliğidir. Dolayısıyla bu kent “devinim” içerir. Hep değişir ve dönüşür. Artık kentin kültürüne, genetik yapısına ve yaşam biçimine bu özellikleri işlemiştir. Bu özelliklerinin olmaması, yaşamının bitmesine ve kentin cansız bir kadavraya dönüşmesine de işareti eder.
Son günlerde (kimi zaman fütursuzlaşan önerilere dönüşen) İskele, Boğaz Geçişi ve İskele Meydanı tartışmalarına tanık oluyorum. Kimileyin şaşkınlığımı gizleyemiyorum, kentin içinden “İskeleyi ve karşıya geçişleri kaldıralım” önerileri, ne kadar mesnetsiz ve anlamsız bir şekilde ortaya atılıveriyor. Kuşkusuz inandıkları gibi konuşuyor bu arkadaşlar, ama “bilgi sahibi olmadan fikir sahibi olmak” lüksü bu kadar ucuz kapatılamaz. Dolayısıyla bu durum külliyen yanlıştır ve kimlikli bir kenti kimliksizleştirmek, sorunu budamak yerine kökünden sünnet etmeye benzer.
Varmak istediğim konu, bu kentin İskelesi ile iskele meydanı; bir taraftan kaosu, ama diğer taraftan dinamiğidir(belediye başkanının deyişiyle sadece stres alanı??? değildir). Çanakkale’nin bu işlevini ve mekanlarını yok sayalım ve bir an hayal kurup düşünelim bu yeni durumu; geriye ne kaldı ki, gittikçe küçülen, feodalleşen, tek tip kültüre dönüşen, iletişimi kısır, diyalogu eksik bir kenttir geriye kalan. Böyle bir kentte yaşama isteğindeki kentlilere önerim, yakınlardaki küçük kasabalara gitsinler, içinden insan ve kültür akmayan, dingin ve durağan yaşamlara dönsünler. Bu tür yaşamlara da saygı duyuyoruz, ancak bir kentin olmazsa olmazını yok etme düşüncesini kafalarından geçirirken bile 3 defa yutkunsunlar.

Hepimiz biliyoruz ki, Çanakkale denince iskele meydanı, kordon, cumhuriyet meydanı, yalı ve çarşı caddesi öncelikle akla gelir. Bu mekanların her birinin bize bıraktıkları ve özel algılamalarımız vardır. Kordon nefeslenme ve sohbettir, cumhuriyet meydanı tören ve karşılaşmadır. Çarşı alışveriş ve gezmedir. Kendimizi bıkkın bulduğumuzda ise, özellikle iskele meydanındaki dinamizmi yaşadığımız ve diriliğe kavuşuruz. Orada bir hareket vardır. Bu hareket kargaşa ve kaos içerir. Fakat dinamizm ve dirilik veren de o mekandır. 

Geçişi, yani iskeleyi kaldırmazsanız, kaosu sıfırlamanız mümkün olamayacaktır. Zaten aman iskeleyi kaldırmayınız ve kaosu sıfırlamayınız, yoksa diğer iyilikleri yok edersiniz. Fakat, insan yaşamına kötülükler saçanlar kaosları kontrol edebilirsiniz, insanı tehdit eden kaosları bertaraf edebilirsiniz.
Bir kent de canlı bir organizmadır. Müdahale etmeniz için öncelikle anlamanız gerekir. Elinizde önemli bilgi ve veriler olmalı, bu bilgilerin analizini ve sentezini çok iyi yapmanız gerekir, anlamak ancak böyle mümkün olacaktır. Anlaşılmamış anlamsız işleri daha az duyacağımız güzel günlere…
