TURİZM ÖNCELİKLİ GÜNDEM

Geçtiğimiz günlerde, Kent Konseyi tarafından Belediye Başkan adaylarının projelerine dair toplantı yapıldı. Bütün Belediye Başkan Adaylarının kent vizyonu için önerdikleri öncelikli tema “Turizm” oldu.
On Sekiz Mart törenlerine denk getirilen AKP Çanakkale mitingine Başbakan ve AKP Genel Başkanı R. Tayip Erdoğan bizzat katıldı. Başbakan konuşmasının en önemli mesajlarından birisini “Turizm” üzerine verdi ve 2023 yılında Çanakkale’nin Turist sayısının 10.000 olması hedefini gösterdi. 

Son günlerdeki bu 2 gelişme, bir süredir kentin gelecek vizyonu ve vazgeçilmez misyonu olarak belirlenen “Turizm” hedefinin daha ciddi ele alınmasını zorunlu kılıyor. Çünkü artık işin şakası yok. Hatırlayınız, birkaç yüz bini bile bulmayan Gelibolu Barış Parkı ziyaretçi sayısı, bizzat bu hükümetin kampanyaları ve hedefleri sonucunda, 3 milyona yakın kişiye ulaştırıldı. Keza, Troia’nın uluslar arası kesimlere yönelik yapılan ve Troia Kazı Ekibinin yürüttüğü çok yönlü eylemlilikleriyle, 3-5 misli artış sağlanarak 600 bin civarında turist gelmesi sağlandı. Bunlar hiç de küçümsenecek rakamlar değil, dolayısıyla işin ciddiyeti ortadadır. 
Çanakkale’nin, STK’ları, Sermaye Örgütleri, Özel Sektörü başta olmak üzere, yerel ve merkezi / siyasi ve idari çevreleri, akademik ve bilimsel ortam ve uzmanlar ile en geniş toplumsal kesimler de artık Turizm hedefine kilitlenmiştir. Bu enerjinin ve sinerjinin; mutlaka somutlanması, doğru ve gerçekçi çözümlere yönlenmesi, ciddi bir planlamaya dönüştürülmesi ve mutlaka vizyonu geniş, ufku engin yöneticiler tarafından koordine edilmesi gerekiyor. Eğer bu durum ciddiye alınmazsa, bırakınız gelen ziyaretçi ve turistleri yedirip içirmeyi, konaklatıp, gezdirmeyi, WC ihtiyacını bile karşılayamayız. Nitekim geçmişte bu tür sorunların yaşandığı olmuştur.
Turizm meselesinin 2 yönü atlanmamalıdır. Birincisi, nasıl yapılacağı, ikincisi ise neyin yapılacağıdır. Yani yöntem ve içerik meseleleri iyi tayin edilmelidir.

Yöntemin katılımcı olması, olmazsa olmazların başında gelmektedir. Turizm konusuyla alakalı direk ve dolaylı tüm kesimlerin aktif katkısı ve katılımı hedeflenmelidir. En önemli sorun, her kesimin bu meseleyi çok bilmesi ve ben yaptım oldu mantığının işletilmesidir. Taraflar ve kesimler, bu sorunu baştan bertaraf edecek deklarasyonu ve anlayışı ortaya koymalıdır. Ortaklıklar kurulabilecek, yüz yüze iletişimi sağlayacak organizasyonlar, koordinasyon kurulları kurulmalıdır. Tarafların karar oluşturabileceği ve çözüm üretebileceği yönlendirme, yürütme ve yönetim kurulları oluşturulmalıdır. Sorun tespit ve çözüm önerilerinin, alınan kararların tüm taraflara, topluma iletilip, önerilerin toplanacağı iletişim birimleri oluşturulmalıdır. 

Ne yapılacağı ve içerik meselesi ise, yerel ve mevzi sorunların bütünleşik ve planlı olabilmesi hedefini içermelidir. Troia ve milli parkı, Çanakkale savaş alanları ve Gelibolu Milli parkı, kaz dağları ve doğal kıyı alanları, Tarihi ve kültürel değerler gibi başlıklardaki sorunlar, kendi çözüm yollarını bütüncül planlamada aramalıdır. Dolayısıyla, içerikli ve nitelikli bir Turizm Master (genel-üst) Planı hedeflenmelidir. Bu planlamada ortaya çıkan görev ve sorumluluklar tespit edilmeli, sektörün tüm bileşenlerine düşen görevler net bir şekilde belirlenmeli ve zamana bağlı bir program oluşturulmalıdır. Yani bir yerde yaptığımızın diğerini bozmaması ve kötü etkilemesi için planlama, kimin ne iş yapacağına yönelik görev ve eylemler, zamanın orta, kısa, uzun erimli hedeflerini içeren programlar yapılmalıdır.
Çanakkale ili, doğal ve tarihsel değerler açısından turizmin gelişmesine ve daha da öne çıkmasına açık bir yöredir. Troia ve Gelibolu Barış Parkı başta olmak üzere, birçok tarihi ve kültürel alan, dünyadaki farklılığıyla, turizmin gelişmesine altlık oluşturuyor. Kaz dağları ekosistemi, Assos, gibi tarihi değerlerimiz, adalarımız, kıyılarımız ve boğaz başta olmak üzere, birçok doğal değerlerimiz de aynı altlığın bir başka yüzünü oluşturuyor. Tüm bu tarihi, kültürel ve doğal değerlerin dünyada tanınmışlığı, ticari ve sektörel anlamda markalaşmış olması, zaten bu alanlara gelecek ziyaretçinin, potansiyel turizm müşterisi olmasına yol açıyor. 

Fakat esas mesele, bu ziyaretçilerin turist olmaması halinin turizmi geliştirmiyor olmasıdır. Yani, birkaç saatlik gezilerle bölge tarihi ve kültürel alanları geziliyor ve gidiliyor. Bir ziyaretçinin turist olabilmesi için, bölgede daha fazla kalması, dinlence ve eğlence yerlerinde yiyip içmesi, konaklama tesislerinde yatıp-kalkması, diğer kültürel ve sanatsal faaliyetlere katılması, gezi ve dinlence mekanlarını kullanmasıyla mümkündür. 

Böyle bakıldığında, Troia ve Gelibolu en fazla ziyaretçi çekmesine rağmen, diğer fonksiyonları (konaklama, yeme-içme-eğlenme, dinlenme, faaliyet içinde olma vb.) yerine getiremez. Çünkü her iki alanda da, yapılaşma kısıtlılığı taşıyan “milli park” ve “sit alanı” statüsü bulunur. 

Dolayısıyla, bölgeye gelen ziyaretçileri turist haline dönüştürecek alan Çanakkale kent merkezidir. Temel mesele, bizim kent olarak bu durumu hala görmezden gelmemizdir veya biraz masumca ifade edersek henüz bu durumun farkında olamamamızdır. 
Birinci tespit, Çanakkale kentinin turizm meselesinde Çanakkale kent merkezine verilen ana görevi üstlenmesi ve bölgeye gelen ziyaretçilere lojistik destekler(konaklama, yeme-içme, eğlenme dinlenme, vb.) vererek turist olmalarına olanak sağlamasıdır. 
İkinci tespit ise, bölge değerlerinden(Troia, Gelibolu vb. den) öte bizzat kent için turist gelmesine olanak sağlanmasıdır. Bunun için, tartışma başlıkları olması açısından 3 âdetini sizlerle paylaşmak isterim. Birincisi; kongre turizmidir. İkincisi; deniz ve rüzgâr sporlarına yönelik turizmdir. Üçüncüsü ise; sanat ve kültür eylemleri turizmidir. 

Velhasıl turizm meselesini daha fazla, ciddi ve evrensel bağlamlarla tartışmamız gerekiyor. Şu seçimler bir geçsin hele…

