‘TÜRKİYEDE ÇEVRE ÖRGÜTLENMESİNİN BUGUNÜ’
PANEL – 13. AĞUSTOS.1995, PAZAR, SAAT: 18.00

DONANMA ÇAY BAHÇESİ – ÇANAKKALE

Yöneten: Oktay EKİNCİ

Katılımcılar:İzmir Çevre Hareketi Avukatları Temsilcisi.

 
:İstanbul Kent ve Demokrasi Platformu Temsilcileri.


:Güney Marmara Çevre Derneği Temsilcisi.

:Batı Akdeniz Çevre Platformu Temsilcileri.

KATILIMCILARA ÖZEL RAPOR

Raporu Düzenleyen: Mimar İsmail ERTEN – ÇANAKKALE

Ülkemizde özellikle 1980’lerin ikinci yarısından bu yana çevre olgusu önemli bir kamuoyu yaratmıştır. Dünyadaki gelişmeleride yakından izleyen bu duyarlılık 1990’larda hızlı örgütlenme sürecini başlatmıştır. En küçük yerleşim biriminde bile yerel çevre örgütünün oluştuğu ülkemizde, ulusal ve uluslar arası çalışmalarda bulunan bir çok örgütlenme önemli çalışmaları yürütmekte, duyarlılığı en üst düzeye taşımaktadır.
Bu tür örgütlenmelerin Devlet, hükümet ve yerel yönetimler tarafından çevreye duyarsız olarak yapılan bir çok yatırıma müdahale ettikleri ortadadır. Bu tür müdahalelerde en önemli başarı ölçütü ise bizce halkın bu hareketlere katılmasıdır. Fakat yeterli değildir.

Hızla gelişen çevre örgütlerinin oluşturdukları birikimlerin birbirlerine aktarılamaması önemli bir eksikliktir. Bu durumu tespit eden bir çok örgütlenme bölgesel olarak çeşitli birliktelikler, platformlar oluşturmaktadır. Bu platformların kentten – bölgeye, bölgeden – ülkeye genişleyerek artması çevre hareketinin daha da etkili olmasını getirecek, ayrıca elde edilen başarılar ve oluşturulan birikimler hızla yaygınlaştırılacaktır.
Coğrafi olarak yaygınlaşan çevre örgütlenmeleri, niteliksel olarakta birçok farklılığı oluşturmuştur. Örneğin bir bölgede oluşmaya başlayan sivil çevre hareketini kırmak, baltalamak amaçlı devlet destekli örgütlenmeler oluşturulmaktadır. İki sivil hareketin aynı hedefe ulaşmak için başlattıkları farklı yöntemli eylemler bir süre sonra suçlamalarla kavgaya dönüşebilmektedir. Bu çeşitliliğin yaratılması sivil hareket için doğal karşılanabilir, ancak bu durumun genel kamuoyundaki yansıması farklı spekülasyonlara yol açmakta, yanlış imajı beraberinde getirmektedir.

Yukarıdaki tespitler çerçevesinde çevre örgütleri temsilcilerinin Çanakkalede buluşması ve örgütlenme sorunlarını irdelemesi önemli bir amacımız olacaktır.

Bu sayede;

· Çeşitli coğrafi ve niteliksel farklılık içeren örgütler birbirleriyle irtibatlandırılacak,

· Henüz yolun başında olan Çanakkale çevre hareketi önemli bir birikim kazanacak,

· Gelen konuklar ise Çanakkale çevre sorunları hakkında bilgilendirilmiş olacaktır.

ÇANAKKALE ÇEVRE SORUNLARI – Kısa Notlar

· Köprü: Devletin en büyük yatırımları arasında yer alan Karayolu bağımlı Çanakkale Boğaz Köprüsünün projeleri ve ÇED raporu hazırlanmış, Yap-İşlet-Devret yöntemiyle ihaleye çıkarılmış (ancak hiçbir talipli çıkmamış), yol güzergahları kesinleştirilmiştir. Edirne – Balıkesir otoyolunun en önemli noktası olan köprü hakkında, bilimsel çevreler, devletin bazı kurumları, meslek odaları, çevre hareketi olumsuz görüş sunmaktadır. Yatırım çok bileşenli çelişkilerden dolayı bekleme sürecindedir.
· Organize Sanayi Bölgesi: Kentin 2 km kuzey doğusunda 100 hektarlık bir alanda (30-35 orta ölçekli fabrika) yapılması düşünülen OSB’nin kamulaştırma hizmetleri sürmektedir. İki yönlü tartışma sürmektedir. İlki; yer tespitinin yanlışlığı, ikincisi; Sanayi misyonun Çanakkaleye uygunluğu.

· Gelibolu Milli Parkı: Ülkemizdeki yakın tarihin en önemli mekanlarına sahip olan milli park aynı zamanda önemli bir doğal güzelliğede sahiptir. Yeni planlar ve yasaların hazırlığı sürmekte, hissedilen ise bu bölgenin turizme açılması isteğidir. (otel zincirleri veya 2. konut)

· Arsa Spekülasyonu ve Kıyı Yağması: Tüm bu yatırımlar ile 2. İstanbul söylemleri en yoğun arsa spekülasyonuna yol açmıştır. Ege ve Akdeniz kıyıları ile Marmara kıyılarında yaşanan 2. konut arazi tıkanıklığı kıyı yağmasını yönlendiren sektörü Çanakkale kıyılarına çekmektedir. Şu anda tarlalar kapışılmaktadır.

· Termik Santral: İlimizin en önemli tarım ve orman alanlarını barındıran Lapseki sahillerine bir termik santral kurulması girişimi, önemli bir tepki görünce (7000 imzalı dilekçe) 1995 yatırımından düşürülmüştür. Ülkedeki en fazla kükürt taşıyan ocaklardan biri olan Çan kömürlerinin yakılacağı termik santral önümüzdeki yıllar yatırım programına her an girebilir.

v.b.

Çanakkale Belediyesinin düzenlediği 32. Çanakkale Troia Festivali 10-18 Ağustos 1995 tarihlerinde kentin çeşitli mekanlarında yapılacaktır. Festival kapsamında düzenlenen Panelimizin başarılı olması dileğiyle.
