
BİLGİ, BİLİŞİM VEYA ENFORMASYON TOPLUMU

Sosyal tarihin artık üçüncü evresine girdiği belirtiliyor. 1700’lü yıllara kadar Tarım Toplumu olarak yaşamını sürdüren insanlar, günümüze kadar ise sanayi toplumunu oluşturmuşlar. 1980’li yıllardan itibaren ise sosyal bilimciler yeni bir toplum tanımlamasını ortaya atmaktalar: Enformasyon Toplumu (bilgi toplumu veya bilişim toplumu da denilmektedir.)

Kuşkusuz insanlık tarihinde bilgi hep vardı. Tüm bu süreçlere bakıldığında; Antik çağda bilgi felsefe olarak, Roma döneminde hukuk olarak, Ortaçağda din olarak, sanayi döneminde teknik olarak ve günümüz enformasyon çağında ise; bilim ve teknoloji olarak karşımıza çıkmaktadır.
Günümüz dünyasında var olan tüm bilgileri ortaya çıkaran bilim adamlarının %85’i yaşamaktadır. Bilgi o kadar hızlı çoğalmaktadır ki; günümüz verilerine göre her on yılda bir ikiye katlanmaktadır.

Ortaya çıkan tüm bilgilerin insan yaşamı için, depolanması, saklanması, iletilmesi, işlenmesi, kullanılması, anında erişilmesi ve daha da üretilmesi gerekmektedir. Bu durumun yaratılması ise, bilgisayar teknolojisi ile mümkündür. Yani Enformasyon Toplumunun sembolü bilgisayardır.

Yeni Dönemin Özellikleri:

Enformasyon Toplumunun karakterize özellikleri şöyle tanımlanmaktadır;

1-) Beyaz yakalılar (hizmet üretenler), mavi yakalılar (tarım ve sanayi çalışanlarına) göre daha fazladır.

2-) Ana kaynağı bilgidir. (Tarım toplumunda toprak, sanayi toplumunda makinedir.)

3-) Güç kaynakları bilgiye sahip uzmanlardır. (Tarım toplumunda toprak sahipleri, sanayi toplumunda işadamlarıdır.)

4-) Bilgi iletimi ve üretiminde bilgisayar, telefon, televizyon, veri bankaları kullanılır.

5-) Gelişme dinağimi bilgisayar teknolojisidir.

6-) Temel itici gücü, enformatik değerlerdir. (Sanayi toplumunda maddi değerdir.)

7-) Belirleyici olan, teknolojik altyapı, yani bilgiye dayalı beşeri kaynaklardır. (Sanayi toplumunda, özel mülkiyet, serbest rekabet ve kardır, yani maddi sermaye kaynaklarıdır.)

8-) Tehlikeli bulunanlar, hızlı dönüşümden dolayı gelecek korkusu, terörün yaygınlaşması, özel hayata tecavüz, mahremiyete devlet müdahalesidir. (Sanayi toplumunda tehlikeli bulunanlar, iktisadi durgunluk, işsizlik, savaşlar, diktatörlüklerdir.)

9-) Yüksek kitlesel bilgi üretimi olmaktadır.(Sanayi toplumunda ise, yüksek kitle tüketimi bulunmaktadır.)

10-) Manevi dayanağı, beşeri ve doğal çevreye uyum esaslı global tutumdur.(Sanayi toplumunda ise, bireyin yücelişi, insan hak ve özgürlükleri, eşitlik gibi rönesans ruhudur.)

11-) İktidar çok merkezlidir, yani yaygın ve yatay sosyal kümeler oluşur.(Sanayi toplumunda ise, merkezi iktidar vardır ve oteriterdir, tüm sosyal sınıflar hiyerarşik ilişkilerle bağlıdır.)

Yeni Enformasyon Toplumu İNSANI’nda üç özelliğin bir arada olması öngörülmektedir;

a-) Uzmanlık donanımına sahip olmak,

b-) Düşünce cüretine ve insiyatif alma becerisine sahip olmak,
c-) Birlikte çalışmaya, kolay iletişime girmeye ve diğerlerinin de fikirlerine açıklığa sahip olmak.


DÜNYA, TÜRKİYE VE ÇANAKKALE

ABD’deki faal nüfusun %3’ü tarımda, %35’i sanayide, %62’si ise hizmet sektöründe çalışmaktadır. Bu oranlara rağmen ABD dünyanın en büyük tarım ülkesidir. Aynı zamanda sanayi ve bilişim sektörlerinde de öncü görevi üstlenmektedir.

Avrupa ülkelerinde ise, ciddi bir şekilde sanayide istihdam edilen nüfus azalmaktadır. Örneğin, Fransa’da son otuz yıl içinde sanayide çalışanların nüfusu yarıya inmiştir. Üstelik bu sanayi çalışanlarının içinde yöneticiler, destek faaliyetini sürdüren memurlar gibi fiilen imalatta yer almayanlarda bulunmaktadır. Aynı durum Japonya içinde geçerlidir.
Bu oranlar, ekonomileri gelişmiş ülkelerin sanayi toplumunu bitirme veya sanayi çalışanlarını azaltma sürecinde olduğunu, yani enformasyon toplumuna geçişin yaşandığını göstermektedir. 1800’lü yıllarda yaşanan tarım toplumunun sona erişinden sonra, şu sıralar sanayi toplumununda bitişi yaşanmaktadır. Kısacası; faal çalışan nüfusta iş tipleri değişmekte, ekonomik büyümede hizmet sektörü ileri teknoloji ile birlikte başı çekmekte, katma değer yaratımında maddi sermayenin yerini işlemler ve bu yöndeki işler almakta, küreselleşmenin de etkisiyle hammadde ve pazar coğrafyası gibi üstünlükler aşınmakta, bilgi birikimi ve beceri, yeniyi yaratma ve bir arada iş götürme üstünlükleri ekonomiyi doğrudan etkilemekte, dev işletme ve tekellerin yerini mücadele eden, yenilik sunan ve sürekli dönüşme becerisi olan işletme ve firmalar almaktadır.
Türkiye’de ise; %50 tarım, %35 hizmet, %15 sanayi sektörlerinde çalışan nüfus oranları bulunmaktadır. Bu oranlar ABD’nin 125 yıl önceki oranlarına denktir. Yani Türkiye’de hala tarım toplumunun veya kırsal yaşamın egemenliği sürmektedir. Ancak çok hızlı bir göç yaşanmakta, çok kısa bir süre sonra kentlerde yaşayanların oranı diğer ülkeleri yakalayacağı görülmektedir. Bu noktada ki temel saptama ve soru; acaba ülkemizde sanayi toplumu yaşanarak mı enformasyon toplumuna geçiş sağlanacak, yoksa; hiç sanayi toplumunu yaşamadan, direkt olarak enformasyon toplumuna mı geçiş yaşanacaktır. Galiba ikinci olasılık daha mümkün görülmekte.

Çanakkale il düzeyinde ise, yaşayanların %60’ı tarımla geçinmekte, yani kırsal kesimde yaşamaktadır. 1990 verilerine göre, kentlerimizde %2.5 nüfus artışı olmakta, köylerimizde ise %0,4 azalma görülmektedir. Çanakkale kent merkezinde ekonomik faaliyet alanlarına göre yapılan sınıflama da; beyaz yakalıların (düşünsel çalışan) oranı %75, mavi yakalıların (kas gücüyle çalışan) oranı ise %25’dir. Yani Çanakkale kentinde hizmet sektörü oldukça yüksek bir orana sahiptir. Bu durum kentimizin daha çok memur çalışanları ile ticaret ve turizm çalışanlarına yönelik bir insan yapısında olduğunu göstermektedir. 1990’dan bu yana gelişen en önemli oluşum ise, %10’luk bir öğrenci kesiminin kente yerleşmesidir.
Enformasyon toplumuna geçişin yaşandığı günümüz dünyasında, birinci öncelik insana yatırım yapmaktır. Bu insan ki; bilgiyi kullanan, üreten, işleyen, ve ileten insandır, düşünce riski üstlenen, insiyatifini kullanan ve diğerleriyle ilişki kurabilen insandır. Artık bilinmelidir ki: kaynak maddi sermaye değildir, bilgiye dayalı insani değerlerdir. Dünya ülkelerinin zenginliği, bilgiyi elinde tutan insan sayısına göre ölçülmektedir.

Ya bizler nerelerdeyiz; kentimiz hala sanayileştirilmeye çalışılıyor, 1950’li ve 60’lı yılların yatırım fetişizmiyle tutuşuyoruz. Bu da tüm toplumun önüne olmazsa olmaz koşul olarak konuyor ve dayatılıyor.

ENFORMASYON TOPLUMU ÖNEMLİ BİR SİLAH

Enformasyon toplumunun özelliklerini aktarmaya ve konuyu azda olsa Türkiye ve Çanakkale’ye indirgemeye çalıştık. Enformasyon toplumuna ilişkin tartışmalar 1980’lerde başlamakta, 1990’larda ve özelliklede şu sıralarda tanımlama ve tespitler yapılmaya çalışılmaktadır. Öngörüler veya geleceğe ilişkin önermeler kaygan bir zeminde tartışılmaktadır. Yani tam olarak bütün boyutları tariflenmiş bir olgu değildir. Fakat kaçışı olmayan bir süreç olduğu her kesim tarafından kabul edilmektedir.
Araştırmada ve incelemelerimiz, enformasyon toplumunun oluşumu ve dönüşümüne ilişkin bir çok farklı bakış açısı olduğunu göstermiştir. Bu bakış açılarına genel olarak bakıldığında;

Birinci olarak, Enformasyon toplumunun tüm koşul ve araçlarına, hatta tanımlamalarına yön vermek isteyen, her şeyi metalaştırarak, oluşan durumu tüketim ekonomisinin yeni versiyonuna dönüştürmeyi planlayan çıkarcı kesimin bakış açısıdır.

İkinci olarak; Bu durumu külliyen red eden, gelişmiş kapitalizmin veya tekelci sermayenin dünyaya sunduğu yeni bir oyun olarak gören kesimin bakış açısıdır.

Üçüncüsü ise; Algılamaya çalışan, sürecin tüm veri ve bilgilerini edinmek için emek ve çaba harcayan, bu kaçınılmaz süreci insan ve toplum yararına yönlendirmeye çalışan kesimlerin bakış açısıdır.
Birde hiçbir bakış açısı bulunmayan çok geniş bir kesim vardır. Bu kesimi iki katogoride görmek gerekir. Bunların ilki; bu bilgilere erişimde olanaksızlık içinde bulunan, mağduriyetin mahkumu kişi ve gruplar, ikincisi ise;olanakları bulunmasına rağmen düşünce cüretini kullanmayan, ‘büyüklerimiz daha iyi bilir’ anlayışıyla güdülmeyi bekleyen kişi ve gruplardır.

Enformasyon toplumu kavramı acaba yaşadığımız bu kent insanlarını ne kadar ilgilendirecek. Uygarlığı ve barbarlığı aynı anda yaşadığımız günümüz dünyasının bir parçası olduğumuzu ve bulunduğumuz noktadan bile çok şeyler yapabileceğimizi ne zaman anlayacağız, artık insiyatif kullanma becerisini kullanabilecekmiyiz.

Her şeyin açıkca tartışılabilmesi ve bilginin açığa çıkartılması dileğimle…
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