BİR AVUÇ FIRTINA – BİR BARDAK RANTİYE
‘Şu işe bakın’ İstanbul ile Çanakkalenin gündemi bir defa daha çakıştı. Ortak payda ‘Kentsel Sit’ ilan edilmesi. 2600 yıldan beri uygarlıklara beşiklik eden İstanbulun Tarihi Yarımadası (Eminönü – Fatih ilçeleri) ile 500 yıllık tarihi mekanlara sahip (en genç kent sayılır) Çanakkalenin bir kısmı aynı anda Kentsel Sit ilan edildi.

‘Şu işe bakın’ bu duruma en çok kızanlar birincisi; rantiyeler, ikincisi; kötüyü örnek alan bıkkınlar, üçüncüsü; bilimi reddeden ve boşlukta top koşturmayı seven bazı siyasiler oldu.

‘Şu işe bakın’ kültürü ve tarihi savunanlar yine bilim çevreleri, yine sivil duyarlılık ve yine meslek odaları oldu.

‘Şu işe bakın’ tarih ve kültür deyince mangalda kül bırakmayan muhafazakarlar ile diyalektiklerin bazıları görüşlerini somutlayamadılar. Evrensel sorumluluklarını yine unuttular, günü kurtarmaya baktılar. Somut bugünleri soyut yarınlara taşıyamadılar.

‘Şu işe bakın’ toplum yararını önde tutan ve tarihsel misyonunu yerine getiren bir avuç fırtına ile kişisel çıkarlarını önde tutan ve bugünde cebini dolduran bir bardak rantiye kapıştılar. Ya siz beyler, bayanlar yani tarihi değiştiren halkımız, sizler susacakmısınız? Tarihte suskun bir topluluk olarak mı yer alacaksınız?
‘Şu işe bakın’ bir avuç fırtına ile bir bardak rantiyenin kavgasını polemik olarak görecekler.
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