BİR AVUÇ FIRTINA, BİR BARDAK RANTİYE
‘Şu işe bakın’; Çanakkale ve İstanbul’un ortak gündemine İzmir’de eklendi. İzmir 1 nolu Koruma Kurulunun, İstanbul ve Edirne Koruma Kurullarına benzer cesareti göstererek aldığı karar ile, Çeşme, Urla, Seferihisar, Selçuk ve çevresi Doğal Sit Alanı ilan edildi.

‘Şu işe bakın’; bu duruma Çanakkale’de ve İstanbul’da olduğu gibi en çok kızanlar yine rantiyeler, bıkkınlar, bazı siyasiler ve tabiidir ki bu çevrelerin borazancılığını yürüten kişiler ile bazı medya çevreleri oldu.

‘Şu işe bakın’; doğanın ve kültürün korunmasını ve toplum yararına kullanılmasını savunanlar yine bilim çevreleri, meslek odaları, ve sivil toplum örgütleri oldu, çıkar örgütlenmeleri değil…
‘Şu işe bakın’; sevgili Ece Ayhan abimizin ‘EMLAK CUMHURİYETİ’ tesbiti bir kez daha gerçekliğini ispatladı. Bütün toplum yararına çalışmalara ve bilimsel gerçekliğe karşı çıkanların rantiyeler olduğu görüldü. Üstelik;inanç, iman, siyaset farkı gözetmeksizin kurdukları ittifak ile belgelendi.

‘Şu işe bakın’; toplum yararına önde tutan bir avuç fırtına ile kendi bacağından asılıp, kişisel çıkarını düşünerek cebini dolduran bir bardak rantiye yine kapıştılar. Tarihi değiştirebilen halkımız hala susmakta, bir avuç fırtına ile bir bardak rantiyenin kavgasını polemik olarak görmekte…

Mimar

İsmail ERTEN

Eylül/1995

ÇANAKKALE
BİR AVUÇ FIRTINA – BİR BARDAK RANTİYE

‘Şu işe bakın’; 1995 Ağustos’unun ikinci yarısında İstanbul Sanayi Odası tarafından açıklanan, Türkeyinin 500 büyük sanayi kuruluşuna ait1994 yılı araştırma raporunda büyük sanayicilerinde rantiye olduğu belgelendi. Çünkü; 500 büyük sanayi kuruluşunun ortalama gelirlerinin, yaklaşık %45’i üretime dayalı satış geliriyken, %55’i ise üretim dışı rant gelirleri olduğu rakamlarıyla ortaya çıktı.

‘Şu işe bakın; Bu ülkedeki en önemli sanayi kuruşu gelirlerinin yarısından 5 fazlası ranta dayalı oluşmaktadır. Peki, genel ülke ekonomisinin %80’inin rant ekonomisine dayandığını söylesem inandırıcı olur mu? Peki bu %80’lik rant ekonomisinin, %90’ınında yağmaya dayalı imar rantlarından elde edildiğini söylesem çok mu abartılı bulunur?

‘Şu işe bakın’; 1992 yılında yaptığımız ön araştırmalarda bu ülke ekonomisinin %60’ının ranta dayandığını söylediğimizde ciddiye alınmayıp eleştirilmiştik. 1995 Türkiyesinde ise bu durum bütün açıklığıyla ortaya konuluyor, üstelik bizim dışımızdaki meslek örgütleri tarafından.

‘Şu işe bakın’; Arsa spekülasyonu ve imar rantına yaşamını bağlayan rantiyeler bardaklara sığmıyorlar. Emlak Cumhuriyetindeki rantiyeler her köşe başında çoğalıyorlar.

‘Şu işe bakın’; Günü kurtarmayı değil evrensel sorumlulukları savunan doğal, tarihi, kültürel değerleri yağmalamak yerine, korumayı yeğleyen bir avuç fırtına hala direniyor.

‘Şu işe bakın’; Toplum ve kamu yararını önde tutan bir avuç fırtına ile yağmalayarak cebini dolduran bir bardak rantiyenin savaşını hafife alıyorlar, bu savaşı polemik olarak görüyorlar.
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