
HABİTAT DEDİKLERİ
Grek kökenli bir kelime. Tam Türkçe karşılığı ‘yaşama ortamı’. Fakat bizimkiler ona ‘insan yerleşimi’ dediler. Kimileri ‘iskan’ demeyi yeğliyor.

Aynı zamanda Birleşmiş Milletler’in organı. Bir sürü çalışanı olan ve önemli bir finansı elinde bulunduran bir organdır. 20 yılda bir konferanslar düzenler. Konferanslar sonucu bir çok karar alır, ancak hiçbir ülke buna uymaz. BM’nin Habitat örgütü, konferans düzenleyecekleri ülkeye çok para verir, bu ülkenin yönetenleri de bu paraları renkli kaldırım yapmakta ve medya reklamlarında kullanır.


HABİTAT 2 DEDİKLERİ

Türkçe’de ‘insan yerleşimleri konferansı’ veya ‘kent zirvesi’ olarak adlandırılıyor. Kimileri ‘zirvelerin zirvesi’, bazıları ise ‘insan panayırı’ diyor.
Birincisi 1976’da yapılmış. 20 yıl sonra ikincisi yapılıyor. Üstelik Türkiyede ve üstelik İstanbulda. Tarih olarak haziranın ilk yarısı belirlenmiş. Taksim, Nişantaşı, Maçka üçgeninin içinde yer alan ‘konferans vadisi’panayırın odak yeri. Bu vadiye giriş ücrete tabi. Ya 50 dolar verip 15 gün boyunca kullanılacak kart alınır, yada her giriş için 150 bin türk lirasıyla bilet alınır ve etkinlikleri izleme olanağı bulunur.

Bir yıl önceki broşürlerde 8 ayrı yerde ve bölümde forum yapılacağı yazılı, ancak bugünlerde başlıca iki forumdan bahsediliyor. Bunların ilki; resmi forum, yani ülkelerin resmi temsilcilerinin katılacağı etkinlik, spor ve sergi sarayında yapılacağı söyleniyor. İkincisi ise; STK forumu, yani hükümet dışı sivil toplum örgütlerinin katılacağı etkinlik, taşkışlada yapılacağı söyleniyor. Bir de alternatif toplantılar yapılacağı dile geliyor, kendini ifade edemeyeceğine inanan bazı gruplar tarafından.
Konferanslar sonucunda iki önemli belgenin ortaya çıkması düşünülüyor. Bunlar; Küresel Eylem Planı ile Ulusal Eylem Planı. Türkiye’deki hazırlıkları hükümet adına TOKİ (toplu konut idaresi) yürütüyor. Bir yılı aşkın bir süredir Ulusal Komite adı altında bulunan danışmanlar Türkiyenin Ulusal Raporunu ve Eylem Planı taslağını hazırlıyor. Bu komite birçok kesim tarafından bencillik ve inatçılıkla suçlanıyor. T.C. Hükümeti adına çalıştığını belirten komite üyeleri, hükümetten (veya hükümetlerden ) şikayetçi, çünkü hükümetten hala ses çıkmıyor. Bazı bakanların ‘habitat mı, o da ne demek?’ diye sordukları gözleniyor.

Gerek küresel, gerekse ulusal eylem planlarına STK’ların doğrudan etki edeceği söyleniyor. Tabii STK’lar birbiriyle didişmekten vakit bulursa…STK Forumunun yapılacağı Taşkışla’da 30 Mayıs – 15 Haziran tarihleri arasında sürekli sergiler ile bir sürü salonda, aynı anda ve sabahtan akşama kadar konferanslar düzenlenmesi düşünülüyor. Sergi alanlarının 5 m2’si 100 dolar, konferanslar 2’şer saatlik bölümlerde yapılıyor ve ücret alınmıyor.
Habitat 2 programında STK Forumuna Çanakkaleden de bir örgütün katıldığı yazıyor. Kimmiş bunlar?... ‘Çanakkale Sivil İnsiyatif…’

Uluslar arası etkinliğe demek ki sadece bunlar katılıyor. Ne diyelim; Tanrı diğerlerine de nasip etsin. Amin…
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