İZMİR ÇEVRE HAREKETİ AVUKATLARI’NA;
15.Haziran.1996 tarihli Cumhuriyet Gazetesi’nin arka sayfasında yer alan ‘Danıştay’dan SİT yağmasına engel’ başlıklı haberde, Hareketiniz adına sayın Rıfat Bozkurt’un açtığı davada yağmalanan doğal ve tarihi değerlerin Danıştay kararıyla yürütülmesinin durdurulduğunu okudum.
Benim için, sizler tarafından yaratılan bu durum, çok önemli bulduğum umutlarımı, yaşama sevincimi ve yaşamdaki önceliklerimi tekrar harekete geçirdi.

Özellikle 1980’li yıllardan bu yana bir avuç rantiyenin Ülkemiz topraklarında oluşturdukları yağmalama girişimlerine karşı, yine bir avuç duyarlı yurttaşın verdikleri mücadele son yıllarda belli kazanımları da beraberinde getirmişti. Ancak son aylarda iktidara gelen siyasi misyonlar ve onların teknik aygıtı olan devlet eliyle, yaratılan bu kazanımlar oldu bittiye getirilerek, bir çırpıda yok edilmeye çalışılmıştır. Son 3-4 ayda ortaya çıkan, yağmaya dayalı ve sistemli bir şekilde organize olmuş bu rant anlayışı biz duyarlı kesimleri oldukça üzmüş, hazırlıksız yakalamış ve çaresiz bırakmıştır.
İşte tam bu noktada alınan Danıştay kararı, evrensel değerlere önem veren bizlere yeni bir dönemin kapısını aralamaktadır, dolayısıyla yıllardır dişimiz ve tırnağımızla oluşturduğumuz kazanımlarımızın yok olmaması yönünde mücadele isteğimizi harekete geçirmiştir.

Bu yazı bir sevinç çığlığı değildir. En azından bilmekteyiz ki; karşımızda bulunan yağmacılar bizlerden daha donanımlıdır, olanakları daha geniştir, ve boş durmamaktadırlar.

Ben sadece, yarattığınız bu durumun bendeki yansımalarını sizlerle paylaşmak istedim.
Sevgilerimi ve Dostluklarımı iletiyorum. /15.06.1996
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