( Kişiye Özel )
Sayın: Turhan NARLER

Olay gazetesinin 07.06.1995 tarih, 2064 sayısında yer alan ‘Olayların Ardından’ köşenizdeki ‘Yağma Hasanın Böreği’ adlı yazınızı okudum.

İlk düşüncem; ‘acaba Turhan Narler de istemezük’ mü? oldu.
Bir yıl önce başlayan ve hala süren bir avuç yurtseverin (Bazı kişiler vatan hainliğiyle suçlamıştır), her defasında ısrarla üzerinde durdukları arsa spekülasyonu ve rant ekonomisi gerçeğine, ne yazıktır ki bazı çevreler suskun kalmıştır. Siyasi Partiler ve sivil toplum örgütleri hala bu suskunluğu sürdürmektedir. Beni en çok kızdıran ise; söylenen gerçeklere, vicdani hesaplaşmasını yaparak inanan duyarlı kişilerin tam bir aymazlık içinde tavır geliştirmeleridir. Yani; Ne şiş yansın ne kebap’ anlayışıyla, bir gün orada, diğer gün burada olmalarıdır.

Biliyorsunuz ki;

Yağmanın boyutu ve gerekçesi Çanakkaleyle sınırlı değildir. Özellikle son 10 yıldır yağmalanma sürecini yaşayan Kuzey Marmara, Ege ve Akdeniz kıyıları artık tükenmiştir. Yeni hedef belirlenmiştir. Yani Güney Marmara kıyıları. Bu kıyıların en uzun olduğu il ise Çanakkaledir.
İşte bu hedefe ulaşabilmek için bazı gerekçeler yaratılmalıydı. Günümüzde bu gerekçelerin yansıması iki şekilde oluşmaktadır. İlki; Karayolu tutsaklığınıda pekiştirecek Boğaz geçişidir. İkincisi ise; Sanayi sektörünün naklini sağlayacak Çanakkale Organize Sanayi Bölgesidir.
İşte bu gerçeklik içindeki mücadele; ot ve böcekle uğraşılan bir çevrecilik değildir.
İşte bu gerçeklik içindeki mücadele; ‘istemezük’ değildir. İşte bu gerçeklik içindeki mücadele; engellemek değil, evrensel sorumluluk içinde tarihsel misyonu ortaya koymaktır.
İşte bu gerçeklik içindeki mücadele; insanları yanıltmak değil, halka mesaj vermektir.
İşte bu gerçeklik içindeki mücadele; vatan hainliği değil, yurt severliktir. Üstelik sivil insiyatif ve duyarlılıkla.
Ben diliyorum ki; kurumlaşma sürecini yaşayan yerel basının ve çok değerli yazarlarının da aynı duyarlılık ve geniş perspektiften konuları algılayıp, 4. güçlülüğünü kamuoyunda hissettirebilsin.
Selamlar. 08.Haziran.1995
Mimar İsmail ERTEN
Not: Bu yazı gazeteye yönelik kaleme alınmamıştır. Dolayısıyla yayınlanamaz. 

