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ÖZELLEŞTİRME YASASI BELEDİYELERİN İMAR PLANLAMA YETKİLERİNİ GASPEDİYOR
27 Kasım 1994 tarih 22124 sayılı resmi gazetede yayınlanarak yürürlüğe giren Özelleştirme Yasası özelleştirmenin dışındaki bazı yasal kurallarıda değiştirmektedir. Bunlardan en önemlisi imar yasasının 9. maddesine getirdiği ek fıkradır. Yürürlüğe giren özelleştirme yasasının 20/E ile 41. maddelerinde ortaya konan anlayışa göre;


‘Belediye sınırlarında özelleştirilen kuruluşlara ait arsa ve araziler üzerinde yapılacak her türlü planlama ve değişikler ile ruhsat verme işlemleri merkezi hükümet yani özelleştirme yüksek kurulu tarafından yürütülecektir.’
Planlama yetkisinin yakın geçmişteki serüveni

1982 anayasasının 127. maddesi mahalli idarelere yerinden yönetim ilkesini vererek, görev ve yetkilerinin yasalarla düzenlenmesini istemiştir. Bu çerçevede oluşturulan ve 1985 yılında yürürlüğe giren 3194 sayılı imar yasası kentlerin planlama ve imar yetkilerini Belediyelere vermiştir. Bilindiği üzere bu yasa öncesi her türlü imar yetkisi merkezi hükümet tarafından yürütülmekteydi.
İmar yasasının 9. maddesine eklenen fıkra 

Dönemin hükümeti tarafından çıkartılan bu yasayı delmeye çalışan yine aynı hükümet olmuştur. Şöyleki; 1987’de İmar Yasasının 9. maddesine eklenen bir madde ile ‘Başbakanın onayı ile Bayındırlık ve İskan Bakanlığına parsel ölçeğine kadar inebilen resen plan yapma ve değiştirme hakkı verilmiştir.
Bu değişiklik ve ilave ile bir çok alanda planlama yetkisi merkezi hükümet tarafından kullanılarak arsa rantları kişi ve özel kuruluşlar yararına kullanılmıştır. Bunların en bariz örneği;İstanbul-Yenibosnada bulunan ve sosyal donatı alanı olan 62 dönümlük arazi, İhlas Kooperatifi aracılığıyla dönemin merkezi hükümeti tarafından konut alanına dönüştürülmüştür. Toplum yararına çalışmalarla ve kente yönelik yanlış uygulamalarla mücadele eden Mimarlar Odası İstanbul Şubesi bu yanlış uygulamayı da durdurmak yönünde hukuk mücadelesi başlatmıştır. İdare mahkemesi ve Danıştay yoluyla dava Odanın lehine sonuçlanmakla kalmamış, Danıştay’a yapılan başvuruyu dikkate alan mahkeme konuyu Anayasa mahkemesine götürerek İmar Yasasının 9. maddesine ilave edilen bu yanlış ek fıkrayı iptal ettirmiştir. Anayasa Mahkemesinin K.1991/32 sayılı kararı ile iptal edilen ek fıkra planlama yetkilerinin Belediyelere ait olduğunu da belgelemiştir.
Kamu arazilerindeki İmar Yetkisinin Arsa Ofisine devri

Mevcut koalisyon hükümeti tarafından 1993 yılında çıkartılan Kanun Hükmünde Kararnamelerden (KHK) bir tanesi yine planlama yetkisini yerel yönetimlerin elinden almaya yöneliktir. Kamu arazilerinin mülkiyet haklarını yönlendiren Arsa Ofisine yine bu araziler üzerindeki her türlü planlama yetkisini de veren bu KHK, çok kısa bir süre sonra Anayasa Mahkemesi tarafından iptal edilmiştir.
En büyük bela Turizmi Teşvik Yasası

12 Eylül yasalarından birisi olan ve 1982 yılında çıkartılan Turizmi Teşvik Yasası kıyılarımızın ve kentlerimizin Turizm Bakanlığı eliyle yağmalanmasına olanak sağlamıştır. Hala yürürlükte olan bu yasaya göre herhangi bir alan Bakanlar Kurulu kararıyla ‘Turizm Merkezi’ ilan edilmekte ve bu alan için bütün planlama ve imar yetkileri Turizm Bakanlığına devredilmektedir. 1980’li yılların ikinci yarısı ile 1990’lı yılların başlarında çok yoğun olarak işletilen bu yasa ile özellikle İstanbul da kentin sülietini bozan, ayrıcalıklı imar haklarına tabi bir çok yapı oluşmuştur. Bunların en önemlisi Park Oteldir. ‘Bitişik Nizam Gökdelen’ olarak adlandırılan bu yapının yıkılması hukukun üstünlüğü’ne dayanmaktadır. Yani; yasalar açısından bütün süreç doğrudur, ancak toplum yararına aykırılığı ve kent suçu oluşturması açısından hukuka aykırılığı Danıştay tarafından belgelenmiştir.
Bu yasanın 1995’e girdiğimiz şu günlerde hala yürürlükte olması, planlama yetkilerinin merkezi hükümet tarafından ‘ayrıcalıklı’ olarak kullanılmasına hizmet edeceğinin en açık göstergesidir.
Yöntem Hep aynı

Anayasanın 127. maddesi ve 3194 sayılı İmar Yasası ile kent planlamasının yerel yönetimlerin yetkisine verilmesinden bugüne bakıldığında merkezi hükümetin bu yetkiyi kendisine alma girişimlerinin hep var olduğu gözlenmektedir. Bu gasp işlemini ise hep aynı yöntem ile yapmaktadır. Yani; bir başka yasa ile İmar Yasasını delmek.
Ve Özelleştirme Yasası

Özelleştirme Yasasının 41. maddesi de aynı yöntemi kullanmış ve İmar Yasasının 9. maddesine bir fıkra eklenmiştir. Bunun sonuçlarını bugünden görmek mümkündür. Örneğin Çanakkale’yi ele alırsak; Petkim ile Sümerbank Sentetik Deri Fabrikalarını alan kişi bu alanlar üzerinde fabrikaların işlevini yürütemeyeceğini söylerse ve kabul edilirse, bu arsalar üzerinde istediği rant tesisini de Özelleştirme Yüksek Kuruluna kabul ettirirse (Bu sürecin hiçte zor olmadığı görülmüştür.) neler olmaz neler…
Ancak bu yasanın ilgili maddesinde diğerlerinden farklı olan bir durum gözükmektedir, bunları yapacak Kurulun öncelikle Belediyeler ve yan kuruluşları ile Mimarlar Odasının görüşüne başvurması hükmü getirilmiştir. Bu durum beni şu yöne doğru düşünmeye sevk ediyor, ‘Bir parmak bal da sizlere’....
Planlama ve İmar Yetkisi yerelleşmelidir.

10 yıldır yetkili olan Belediyeler planlama konusunda bir sınav vermektedir. Şu ana kadar bu sınavda çok büyük bir başarı gösterilememiştir. Bunun en açık göstergeleri Belediye meclis gündemlerinin en büyük payını plan tadilatları, plan delme yarışı, ayrıcalık verme görüşmeleri oluşturmaktadır. Hatta Belediye Meclisinde görev alan kişilerin bazıları asli görevinin ‘ayrıcalıklı İmar hakkı koparmak’ olduğunu düşünmektedir. Bu zihniyet ise Belediye meclis üyeliğine eskiye oranla önemli bir prim kazandırmıştır.
Asıl hedeflenmesi gereken planlama yetkisinin Belediye ye verilmesinin yanında halka kadar indirgenmesidir. Yani mahalle ve sokak örgütlenmesiyle planlamanın yapılması, ancak teknik ve bilimsel kuralların göz ardı edilmemesi gerekmektedir. Bunun en büyük sibobu ise ülkemiz ekonomisinin ‘rant’ ekonomisinden özellikle de arsa ve yapı rantından kurtarılmasıdır.
Bilindiği üzere gelişmiş demokrasilerde bir arsaya verilen imar durumu öncelikle o sokakta yaşayan komşular tarafından belirlenmektedir.
Hal böyle olunca;10 yıldır verdikleri sınavda kırık not aldıkları için yerel yönetimlerde bulunan imar yetkisi merkezi hükümete verilemez, tam aksine daha da halka indirgenmelidir.
Özelleştirme yasasının 20/E ve 41. maddeleri bu ilkeleri ve süreci tersine çeviren bir duruma bürünmüştür. Hepimize Kolay Gelsin…. 
