SİYANÜRLÜ ALTIN ÇANAKKALE’NİN DE BELALISI
Türkiye’nin çok önemli doğal zenginliklerinin yer aldığı İzmir Çanakkale aksı ile Artvin Samsun aksında değerli maden (altın, gümüş vb.) arayışları sürdürülüyor. Toplumumuzun diline siyanürlü altın olarak yerleşen bu arayışların yoğunlaştığı bu akslarda, 560 nokta araştırma, inceleme ve sondaj çalışmalarına alındı. Bu noktalardan bazıları olan Bergama, Havran ve Gümüşhane çevresindekilerde altının siyanürle ayrıştırmasına yetecek rezervler bulunduğu tespit edildi.
Çanakkale il sınırlarında, Atikhisar civarından başlayıp, Çan-Yenice üzerinden Havran’a birleşen alanlardaki bir çok noktada araştırma ve sondaj çalışmaları sürdürülüyor. Muhtemeldir ki altın ve diğer değerli maden rezervlerine yaklaşılıyor, belki de bulundu.

Siyanürlü altın çıkartılması son derece ciddi zararları beraberinde getiriyor. Bu zararları dile getiren iki yayın konuyu anlaşılır bir şekilde ortaya koymaktadır. Birincisi, İzmir Çevre Avukatları Grubundan Senih Özay’ın kaleme alıp, SOS Akdeniz Grubu tarafından yayınlanan ‘İnsanlığın Ortak Orospusu; Altın’ adlı kitaptır. İkincisi ise, Bergama Belediye Başkanı Sefa Taşkın tarafından kaleme alınan ve Bergama Belediye Yayını olan ‘Bergama’da Siyanürlü Altın Olayı’ adlı kitaptır.

Siyanürlü altın yöntemiyle çalışma yürüten firmalar uluslar arası bir güç oluşturmaktadır. Bu güçler, bizim gibi az gelişmiş veya üçüncü dünya ülkeleri üzerinde yapabilirlik açısından son derece etkili olmaktadır. Zaten çalışma yürüttükleri alanlarda büyük çoğunlukla bu ülkelerde bulunuyor. Görülmektedir ki, bu büyük küresel güç ve onların bağlaşıkları olan ulusal devlet hükümetlerinin karşısına çıkabilecek tek ve önemli bir kuvvet bulunuyor, o da çalışma alanlarında yaşayan ve bu mücadele için örgütlenen yerel halk hareketleridir. Havran, Bergama ve Gümüşhane’den gelen bilgiler bu durumu daha da doğrulamaktadır. Bu yerel iradenin dışındaki bütün kesimler, küresel çıkar güçlerinin dağıttığı maddi kaynaklarla avunabilmekte, yapılacak doğal cinayetlere olur vermektedir.
Çanakkale’nin de belalısı olan siyanürlü altın veya kimyasal yöntemle maden çıkarımı, yerel halkın yaratıcı iradesiyle bölgemizden koparılıp atılacaktır.
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