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TMMOB’un başlattığı demokrasi kurultaylarını zamanlama ve içinde bulunduğumuz koşullar açısından oldukça önemli buluyorum. Diliyorum ve istiyorum ki, bu platformlar demokrasi taleplerimizin tüm topluma yaygınlaşmasının birer aracı olsun. Bu çerçevede, bireysel görüşlerimi olabildiğince kısa sizlerle paylaşmak istiyorum.

TEMSİLİ DEMOKRASİ
200 yılı aşkın bir süredir dünya üzerinde yaşatılmaya çalışılan temsili demokrasi, bir başka deyişle parlementer demokrasi, ulusal sınırları belirlenmiş toprak parçalarında bulunan insanların belli dönemlerde kendini yönetmek için seçtikleri temsilcilerinin, yerel ve merkezi yönetimlerdeki iktidarlarına dayanır. Bu yönetim şekli çeşitli siyasal anlayışların iktidarı elde etmek için kurdukları siyasi partilerin önemini ortaya çıkartmaktadır. İktidarı hedefleyen siyasi partiler halk adına ve temsili demokrasi kurallarıyla devleti yönlendirme uğraşı içindedirler. Öbür yandan zor, şiddet ve baskı kullanarak elde edilen iktidarlar ve bu iktidarların yönetimi, demokrasi olarak kabul edilmemektedir. Bu durum ister sermaye, ister işçi sınıfı, ister teokratik dini anlayış, isterse silahlı kuvvetler adına yaratılmış olsun demokrasinin mevcut anlayışı bu tür iktidar gasplarını uygun bulmamaktadır.
DERİN DEVLET ANLAYIŞI

Ülkemizdeki temsili demokrasinin genel kavramlarla uyuştuğu görünse de, siyasi partilerin hükümet olup iktidar olamamaları, toplumun taleplerini karşılayamamaları, çıkar ilişkilerinin organizasyonunu üstlenmeleri, ve diğer olumsuzlukların ortaya çıkarttığı tablo temsili demokrasinin yeterince ve bütün koşullarıyla uygulanmadığını bizlere göstermektedir. Bugün artık son olaylarda göstermektedir ki, devleti mevcut siyasi partilerin yönetmediği, çıkar ilişkileriyle hareket eden hukuk dışı örgütlenmelerin yaşamımızın ve devletin birçok alanını ele geçirdiği, ve siyasi partileri de yönlendirdiği apaçık ortadadır. Devlet içinde devlet veya derin devlet de denilen bu anlayış, kendi iktidarını ve yönetim biçimini günümüz Türkiyesinde adeta meydan okuyarak sürdürmekte, ve kendisi gibi düşünmeyenleri yok etmeyi de göze alarak bizlere dayatılmaktadır.
Yerel Demokrasi Kurultayı öncelikle bu durumu tespit etmeli, derin devlet anlayışının terk edilmesi ve temsili demokrasinin bütün koşullarıyla yaşama geçmesi, unsurlarının gerçek işleve kavuşturulması yönünde öneriler geliştirmelidir.

KATILIMCI DEMOKRASİ

Yüzyılımızın ortalarından bu yana temsili demokrasiyi içselleştirmiş ülkelerde yeni bir anlayışla katılımcı demokrasinin koşulları oluşturulmaktadır. Katılımcı demokrasi, bir taraftan demokrasinin bireyden devlete kadar olan kamusal alan bütün aktör ve unsurlarını yeniden tanımlamakta, işlevli hale getirmekte ve yönetimlerde aktif görevler vermektedir, diğer taraftan ise; derin devletin hukuk dışı ilişkilerini ortadan kaldırmaktadır. Temsili demokrasinin yeni bir anlayışı olarak örgütlenen katılımcı demokrasi, öncelikle duyarlı bireyin (yurttaşın) kendi alan, mekan ve sorunları çerçevesinde örgütlenmesini öngörmektedir. Dolayısıyla siyasi partilerden öte, bireyin günlük yaşamda birebir muatap kaldığı sorunların aşılması yönünde oluşturduğu sivil toplum örgütlerinin, bir başka deyişle dernek, vakıf, kooperatif, sendika, meslek odası gibi örgütlenmelerin yerel ve merkezi yönetimlerde aktif unsurlar olmaları hedeflenmektedir. Yerel Demokrasi Kurultayı katılımcı demokrasi olarak tanımlanan bu yeni anlayışı irdelemelidir.
DUYARLI BİREY/YURTTAŞ VE ÖRGÜTLÜLÜK

Ülkemizde bireyin edilgen, pasif ve duyarsız olduğu tespit edilmektedir. Bu durumun bir çok gerekçesi vardır, ancak ortaya koyacağım iki gerekçenin bu durumu daha rahat ifade edebilir.

Birincisi; Osmanlıdan günümüze erklerin iktidarların bastırılmış bireyler görme isteği ve bu ortamı kabullenen bireylerinde değişim yönündeki çabayı yeterince ortaya çıkaramamasıdır. Yani ülkemizde yaşayan bireylerin yurttaş olabilme kültürü, birikimi ve becerisi tarihsel süreklilik taşımamaktadır.

İkincisi ise; özellikle son yıllarda ulusal politika haline gelen yağmaya ve ranta dayalı üretim ilişkileri bir çok bireyi bu sisteme entegre etmiştir. Yerel, ulusal ve evrensel değerlerin yağmalanmasını öngören ve üretim dışı rant gelirleriyle yaşamayı öğreten bu sistemin mutlaka bir ucundan nemalanan veya nasiplenen bireylerin mevcut sisteme karşı gelmesi beklenemez. Kaldı ki; sistemin yanlışlıklarını ortaya koymak son derece tehlikeli riskleri ortaya çıkartmaktadır. Gerek yurttaş kültürünün eksikliği, gerekse sistemden çıkar sağlayan bireylerin varlığı toplum ve kamu yararına çalışmaların yeterince oluşmasını engellemektedir. Bu durum bu yönde oluşacak örgütlemeleri de doğrudan etkilemektedir, hatta engellemektedir. Toplumsal muhalefeti oluşturamayan, kendi sorunlarının tespit ve çözümünde aktif rol üstlenemeyen yurttaş ve örgütlenmelerin eksikliği yerel demokrasiyi kurultayında ele alınmalıdır.
YERELİN ÖZELLİĞİ

Özellikle doğrudan ve birebir ilişkilerin kurulabildiği Çanakkale gibi yerleşmelerin olumlu ve olumsuz iki özelliğinin altı çizilebilir.

Birincisi; sorunların, alanların ve mekanların ulaşılabilir ölçeği yapabilir kılmayı güçlendirmektedir.

İkincisi; toplum ve kamu yararına çalışmalar, çıkara dayalı sistemde aktif rol üstlenen unsurları doğrudan etkilemektedir. Bu etkilenmenin sonuçları yine bu unsurlar tarafından geriye döndürülerek, toplum ve kamu yararına çalışma yürüten yurttaşları, örgütlenmeleri ve örgüt yöneticilerini hedeflemektedir. Hatta çıkar ilişkilerinin yükselen değer olduğu günümüzde bu yurttaş ve örgütler toplumda marjinal kılınmaktadır. Kısaca yerelde toplum ve kamu yararını savunmak daha da zor ve risklidir.
Açıkçası Çanakkaledeki meslek odalarının bu ikilem içinde zaman zaman tavırsız ve suskun kaldıkları tespit edilebilir. Böylesine bir tavırsızlık ve suskunluk çıkar sistemini daha da güçlendirmektedir. Bu güçlülüğün en bariz göstergesi, gittikçe artarak süren sosyal ve toplumsal değer erozyonu ile fiziksel mekanların yaşanabilir özelliklerini kaybetmesi olarak karşımıza çıkmaktadır.

Yerel demokrasi kurultayı yerelde ki bu ilişki ve sonuçların bizzat meslek odası yöneticileri ve üyelerinin açık yüreklilikle ortaya konduğu, tavırsızlık ve suskunluğun aşılması yönünde demokratik yöntem arayışlarının irdelendiği noktalarda odaklanmalıdır.

Demokrasi arayışlarının sürekli ve yılmayan bir mücadele içerdiği inancımla, saygılar sunuyorum.

